

# اسلام اور برکت لار

www.KitaboSunnat.com

مُصَنَّفَه  
شیخ الاسلام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ مرحوم امرتسری

مکتبہ نعمانیہ چارسدہ والہ  
آبادی حاکم والہ کوچرانوالہ

مکتبہ نعمانیہ  
چارسدہ

مکتبہ ثنائیہ سرگودھا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ  
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ  
معدت البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

## معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

### تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے  
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی  
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے  
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ [KitaboSunnat@gmail.com](mailto:KitaboSunnat@gmail.com)

🌐 [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

# اسلام اور برش لاء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ

## التاسس ناشر

پیش نظر کتاب اسلام اور برش لاء ۱۹۰۱ء یعنی آج سے پورے ۵۴ سال قبل شیخ الاسلام حضرت مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے تصنیف کی۔ یہ وہ وقت تھا جبکہ ہندوستان اپنی پہلی جنگ آزادی (۱۸۵۷ء) کے زخموں کے مندمل ہونے پر انصر فوائے پاؤں پر کھڑے ہونے کی تیاری کر رہا تھا۔ کانگریس جو بعد میں آزادی ملک کی سب سے بڑی جلسہ دار جماعت بن گئی۔ اس وقت صرف ابتدائی تنظیم میں مصروف تھی۔ اور اس کے اکابرین انگریزوں سے مکمل تعاون کے بدلے میں محض چند مراعات کے حصول کو ہی اپنا مطمح نظر بناٹے ہوئے تھے۔ مسلمانوں کی قومی نہ کوئی تنظیم اور نہ آواز تھی۔ تمام ہندوستان پر انگریز اپنی پوری قوت سے مسلط تھا۔ قانون سازی کے تمام اختیارات صرف گورنر جنرل کے ہاتھ میں تھے۔ گوانڈیا کونسل ایٹ ۱۸۶۱ء کے تحت ایک ایسبیلٹی کونسل کا قیام ظہور میں آچکا تھا۔ لیکن آئین سانی کے حقیقی اختیارات فردو احمد یعنی گورنر جنرل کے پاس ہی تھے۔ ان حالات میں حضرت مولانا مرحوم نے یہ کتاب لکھ کر جہاں راج الوقت قانین کی خامیوں اور کوتاہیوں پر انگشت نمائی کی ہے وہاں اس کے ساتھ ہی ساتھ اسلامی قانین سے ان کا موازنہ کر کے شری قانین کی برتری اور فضیلت ظاہر کی ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی ثابت کیا کہ آج کل کی تمدن دنیا تہذیب و تمدن کی انتہا پر ترقی کر جانے کے باوصف بھی اسلام کے ان قانین سے عسہ نہ کجا سادگی بھی نہیں بنا سکی۔ جو اسلام کے بانی خدا کے سچے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

نے باوجود ظاہری بے علمی اور عرب جیسے جنگلی ملک کی بددوباشی کے تباہی تھے جن سے عرب جیسے غارت گرد ملک میں ایسا امن ہوا کہ اس وقت دنیا میں عقدا ہے۔ اس کے ساتھ ہی مولانا مرحوم نے حکومت وقت سے اپیل کی کہ وہ ان قوانین کو اپنائے اور ملک میں لالچ کر کے معدلت گستری کا ثبوت دے۔ نہیں کہا جاسکتا کہ مولانا مرحوم کی اس سعی کا کوئی خاطر خواہ رد عمل ہی تھا یا نہیں۔ اور حقیقت بھی یہ ہے کہ ایک غیر مسلم برٹش طاقت سے جو اپنے اقتدار کے نشہ میں چمد، عوام پر جا بجا بڑے قوانین کے تحت حکومت چلا رہی ہو۔ ایسی تجاویز پر عمل پیرا ہونے کی توقع کرنا بھی بہت بڑی جرات ہے۔

مگر آج ہم ۶۷ سال بعد جب ہم اس کتاب کو ملکی مفاد کے پیش نظر شائع کر رہے ہیں تو حالات استعدا مختلف ہیں جن کا تصور بھی مصنف کے ذہن میں نہ ہوگا۔

ذہب کے نام پر ملک کی تقسیم کا مطالبہ کیا گیا۔ اور اسلامی معاشرت، تہذیب اور تمدن کی حفاظت کی خاطر مسلمان عوام نے اس مطالبہ کی نہ صرف تائید کی بلکہ اپنے اتحاد یک جہتی اور قربانی کی بدولت دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت پاکستان کے قیام میں کامیاب ہوئے۔ آٹھ سال سے اس نئی مملکت کے لئے اسلامی آئین کی تیاری کی جدوجہد ہو رہی ہے۔ اور ہمیں یقین ہے کہ ہمارے اکابرین صدقِ دل سے اس چیز کے متمنی ہیں کہ وہ عوام ان اس کے سامنے اپنے وعدوں کے مطابق ایک ایسا اسلامی آئین پیش کریں جو نہ صرف ہمارے ملکی مسائل کا بہترین حل ہو بلکہ تمام متمدن دنیا کے سامنے اسلام کا صحیح نقشہ اور تجلِ پیش کر سکے

مولانا مرحوم کی یہ کتاب ہم اس اعتماد سے شائع کر رہے ہیں کہ یہ نہ صرف ہمارے معزز ممبران دستوریہ کے لئے صحیح راستہ کی نشاندہی کرتی ہے بلکہ اسلامی قوانین کے متعلق معتزین کے غلط اعتراضات کا ایک مستند جواب بھی پیش کرتی ہے۔ کتاب ہذا اپنے موضوع کے لحاظ سے نہایت مختصر ہے اور بیشک اس کی تفصیلات کیلئے بہت ضخیم کتب دیکار میں ہیں۔ لیکن اپنے نقطہ نظر کو مختصر الفاظ میں پیش کرنے کا جو مکہ مولانا مرحوم کو حاصل تھا وہ صرف انہی کا حصہ ہے اس کتاب میں آپ نے بیشک ایک دریا کو کوزہ میں بند کر رکھا ہے یہ کتاب تین ابواب میں تقسیم ہے پہلا باب جوڈیشیل یعنی تعزیرات

دوسرا ضابطہ دیوانی، تیسرا مالگذاری کے متعلق ہے اور خاتمہ پر فلاح و عشرت کا مختصر سا ذکر۔

ہم یہ رسالہ اکابرین ملک اور معزز اراکین و ستوریہ کی خدمت میں پیش کرتے ہوئے امید کرتے ہیں کہ اگر وہ اس کے مندرجات کو اموال میں سازی میں اپنے پیش نظر رکھیں تو یقیناً یہ سالہانہ کیلئے اپنے ذہنیوں یا سمن طریقہ طریقہ میں معائنہ و مدعا ثابت ہوگا۔ اس کے علاوہ عوام کے لئے اس کا مطالعہ اسلامی قانون کے متعلق ہر قسم کی غلط فہمیوں کا ازالہ کرتا ہے۔

تأشیرین

www.KitaboSunnat.com

## بہرہ ضروری قابل ملاحظہ

دنیا کی مختلف طبائع آبادی کا انتظام صنایع عالم نے جس طرح کیلئے عمل حیران ہے اس کی پرورش کا انتظام ہے تو عجیب ہے ان کی بود و باش کا طریق ہے تو عجیب تر ہے۔ ہر باہمی ایک دوسرے کی قدرتی مانتی ہے تو سب سے تعجب انگیز بات ہے۔ گھوڑا اونٹ وغیرہ جیسے شاہ زور حیوانوں کو کمزور انسان کے ماتحت بنایا ہے۔ مچھلی نہیں کہ اس کے حکم کے بغیر سر بھی بلا سکیں۔ حالانکہ طاقت اور قوت کا مقابلہ اگر کیا جاوے۔ تو کوئی نسبت ہی نہ ملے۔ فَسَبْحَانَ الَّذِي مَسَخَرْنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَمَفْعِينَ

اس قدرتی انتظام کے بعد ایک مرتبہ اور باقی تھا اگر اس کا انتظام مناسب نہ ہوتا تو یہ سب انتظام کسی کام بھی نہ آتا۔ وہ انتظام سب آدمی کا ہے۔ مگر نہیں جانتا کہ انسانوں کی طبائع میں جو اختلاف ہے۔ اس کے مقابلہ پر زمین و آسمان کی دوری کچھ نسبت ہی نہیں رکھتی ایک کی طبیعت سراسر خداترس، رحمدلی حتی شناس ہے تو دوسرا نہایت سخت دل ظلم کیش بد باطن۔ ناحسدا ترس، مال مردم خور، مکار، عیتار، پھر ان دونوں کے

سے اس کی ذات پاک ہے جس نے ایسے شر زور و خداتوں کو ہماری تابعدار کر دیا و نہ ہم تو ان کے نزدیک بھی نہ جا سکتے تھے (قرآن)

درمیان مراتب بے شمار اس اختلاف طبائع کے نتائج دیہی۔ ایک سے دوسرے پر ظلم و زیادتی کا ہونا۔ انداز دینا۔ اپنے فائدے کو دوسرے کا نقصان کرنا یا اس کے نقصان کی پرواہ نہ کرنا بلکہ قتل و غارت تک بھی نوبت کا پہنچنا۔ غرض ہر طرح سے امن میں خلل کا ہونا انہیں مفسد کے بند کرنے کو دنیا کے حقیقی حاکم لاکھنویوں نے یہ انتظام کیا کہ نبی آدم ہی میں سے بسن کو حاکم اور بعض کو محکوم بنایا۔ گمّا قَالَ هَذَا مِنْ قَابِلٍ لَوْلَا دَخَعَ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضُهُمْ فِي بَعْضٍ لَفَسَدَتِ الْأَرْضُ۔ چوتھے اس انتظام میں حاکم کو اپنی رعیت میں ماعدا انصاف۔ ظالم کی سرکوبی اور ظلم کی حمایت۔ نیز واسطے تہذیب رکھنے ان کے کسی قانون اور دستور العمل کی حاجت تھی۔ اس لئے اس نے محض اپنی مہربانی سے وہ قانون بھی خود ہی اپنے مقرب بندوں کی معرفت ان کو بتائے جن پر عمل کرنے سے جیسا کہ اس علام الغیوب کے علم میں تھا فایہ اور امن تھا۔ مگر نبی آدم کی جدت پسند طبائع نے اس علام الغیوب کے بجائے ہوشے قانون کو کافی نہ جان کر اس قسم کے کرکیت میں ان سے مختلف قوانین وضع کئے۔ لیکن جس طرح قدرتی پیر سے مصنوعی چیز کا مقابلہ محال ہے اسی طرح ان کے قانین کی العامی قوانین سے جو علام الغیوب کے ہاں سے بندوبست خاص بندوں کے دنیا میں پہنچتے رہے ہیں۔ ساتھ غیر ممکن پناغہ اس رسالہ میں اس امر پر بحث کی جائے گی۔ یعنی العامی اور مصنوعی قانون میں امتیاز اور فرق دکھایا جاویگا۔

واضح رہے کہ العامی قانون سے میری مراد اسلامی قانون ہے جو ہم مسلمانوں کے پاس بذریعہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پہنچائے قرآن مجید اور حدیث شریف۔

لے اگر خدا بعض لوگوں کو جو ظلم اٹھاتے ہیں دوسرے یعنی سے تباہ اور برباد نہ کرے تو ظالموں کے ظلم سے تمام زمین خراب اور برباد ہو جائے۔ (قرآن)

واضح رہے کہ ہم اس مقابلے میں صرف قرآن مجید و حدیث شریف کو پیش کریں گے کسی سلطنت یا ریاست کے دستور العمل کی پرہیز نہیں۔ ہندی، یو یا انغانی، ترکی ہو یا ایرانی۔

اور مصنوعی قانون سے مراد ہماری برٹش لا یعنی انگریزی قوانین مروجہ ہندوستان میں جو وقتاً فوقتاً مختلف کونسلوں میں پاس ہو کر ہندوستان میں نافذ ہوتے ہیں۔

## باب اول فوجداری مقدمہ قتل

دفعہ ۱۔ قتل دو قسم ہے :-

۱۔ قتل خطا

۲۔ قتل عمد

چنانچہ دونوں کی بابت اسلامی قانون میں الگ الگ حکم ہیں۔ قتل عمد کی بابت قصاص یعنی خون کے بدلے خون ہے مگر نہ ایسا کہ مالیاں مقتول اس میں بے گناہ ہوں بلکہ ذمی اختیار کر اگر چاہیں تو اس کے عوض دیت یعنی عوضی مالی لکیر چھوڑ دیں یا بالکل ہی معاف کر دیں۔ بیٹوں، سوتلوں میں وارثان مقتول کو اختیار ہے۔ ہاں قصاص کی ترغیب فرمائی ہے اور آئینہ کو انسداد ہونا اس کا فائدہ بتلایا گیا ہے۔

۳۔ قتل عمد اس کو کہتے ہیں جس میں قصداً کسی ایسی چیز سے خون کیا جائے جس سے عادتاً آدمی مر جاتا ہو، اسے اور خطا میں قصد نہیں ہوتا۔

۴۔ کِتَبَ عَلَیْكُمْ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ مِمَّنْ حُفِيَ لَكُمْ مِنْ آخِيهِ سَيِّئًا فَاتَّبَاعُوا بِمَلْعَرُوفٍ وَادَّاءُ إِلَيْهِ بِإِحْسَانٍ ۝ (قرآن البقرہ ۱۷۸)

۵۔ وَلَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَاۤ اُولَٓئِیۡهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوۡنَ (قرآن البقرہ ۱۷۹)

قتل خطا میں دیت (عوض مالی یعنی خول پہا) آجکل کے حساب سے تخمیناً تین ہزار روپیہ۔ مگر نہ ایسا کہ اس سے کم ہو سکے۔ بلکہ اس سے زائد نہیں اور کم کرنے کا اختیار فریقین کو ہے۔ خواہ وایان مقتول معاف بھی کر دیں۔

**قتل عمد کی نسبت برٹش لاء (گورنمنٹ کا قانون) یہ ہے :-**

”جو کوئی شخص قتل عمد کا مرتکب ہو۔ اس کو سزائے موت یا جس و دام بعبور دریاٹے شور کی سزا دی جائے گی اور وہ جرمانے کا بھی مستوجب ہوگا۔“

(مجموعہ تعزیرات ہند دفعہ ۳۰۲)

**قتل خطا کی بابت یہ حکم ہے :-**

جو کوئی شخص ایسے قتل انسان مستلزم کا مرتکب ہو جو قتل عمد کی حد کو نہ پہنچا ہو۔ تو اس شخص کو جس و دام بعبور دریاٹے شور کی سزا دی جائے گی۔ یا دونوں قسموں میں سے کسی قسم کی سزا دی جائے گی۔ جسکی میعاد دس برس تک ہو سکتی ہے اور وہ جرمانے کا بھی مستوجب ہوگا (دفعہ ۳۰۴)

اب غور طلب بات یہ ہے کہ کسی انسان کے قتل ہونے سے سزا کیوں ملتی ہے؟ اس لئے کہ ایک تو وارثان مقتول کا آدمی ضابط ہوتا ہے جس سے ان کا نقصان ہوا۔ دوئم سرکاری امن میں جس کے قائم رکھنے کا سرکار نے حکم دیا تھا۔ اس سے حائل آیا۔ لیکن ہم تمہید اس تہا آئے ہیں کہ حاکموں کی اور قانون کی ضرورت محض اس لئے ہے کہ مخلوق خدا ایک دوسرے کی حق تلفی یا نقصان رسانی یا ایذا دہی نہ کریں پس سرکاری جرم بھی اگر ہے تو

۱۵ وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ مُؤَمَّدَةً مُسْلِمَةً إِلَىٰ أَهْلِهَا الْإِن يَصَدَّقَا  
تحریر النساء ۱۳۶

۱۵ اصل میں دیت سوا ذل مقرر ہے جن کی قیمت مختلف ائمہ ہزار درم سے بارہ ہزار

تک ہوتی رہی تھی۔



محض اسی لحاظ سے ہے کہ اس نے وارثانہ قتل کو نقصان پہنچایا جس سے سرکار نے اس کو منع کیا تھا۔ ورنہ اس سے زائد سرکار کا کوئی نقصان نہیں ہوا۔ پس بجا حد نقصان وارثانہ قتل کو اسلامی قانون گورنمنٹ کے قانون سے افضل اور انسب ہے۔ کیونکہ اسلامی قانون میں وارثانہ قتل کی خاطر داری اور دلجوئی کا پورا پورا لحاظ رکھا گیا ہے۔ چاہے اپنا دلی جوہن (قتل عمدہ میں) قاتل کو قتل کر نیسے ٹھنڈا کرے یا کچھ عرصے کے چھوڑ دے یا بالکل ہی معاف کر دے۔ کون اس امر سے انکاری ہے کہ تینوں صورتیں ایسی ہیں کہ ان میں سرکار مظلوم کی حسب دلخواہ حمایت ہے۔ اور یہ تینوں صورتیں ایسی ہیں کہ ان میں سے ایک کے نہ ہونے سے ہی بعض دفعہ اس کی حسب دلخواہ حمایت نہیں ہوسکتی۔ مثلاً ایک شخص ضعیف العمر یا کوئی بیوہ عورت ہے اور اس کے دو بیٹے ہیں یا ایک اپنا بیٹا ہے اور ایک بھائی کا۔ اتفاقاً دونوں لڑکوں میں سخت کلامی سے قتل و قتل تک نوبت پہنچی۔ تو گورنمنٹ کے قانون کے اس بیچارے بڑے عمر رسیدہ یا اس بیوہ سم کشیدہ کی کیا حمایت ہوگی کہ اس کے دوسرے بیٹے یا بیٹی کو بھی پھانسی یا جس دوام حسب مورد دیا جائے شود کیا گیا۔ بخلاف اس کے اسلامی قانون میں اس کی بالکل حمایت ہے کیونکہ اسے اختیار ہے کہ دوسرے بیٹے کو قتل عمدہ کی صورت میں قتل کرادے یا اپنی ضرورت کے مطابق معاف کر کے اسی کے ساتھ بقیہ زندگی بسر کرے اور اگر قتل یا جس دوام ہی ضرور ہوتا تو ایک بیٹا تو اس کا آپس میں لڑنے سے قتل نہ تھا۔ دوسرا اس کے عوض سرکار نے قتل کر کے اس کے زخموں پر نمک چھڑکا۔ اس کی آنکھوں کی روشنی تو گمشدہ تھی سرکاری قانون نے گویا اس کی گڑھی بھی جس کے سہارے اس نے چلنا تھا۔ چھین لی۔ بڑے عمر رسیدہ یا بیوہ ہی پر کیا منحصر ہے۔ ہمیشہ ایسے واقعات ہر ایک قتل میں پیش آتے ہیں کہ وارثانہ قتل کا قتل، عنایت بہت ہی کم چاہتے ہیں بعض دفعہ ان کو مال کی حاجت ہوتی ہے جو معنوی طور پر مقتول کا نائب ہو سکے یا آپس کے تعلقات، دوستی، رشتہ ذمیرہ اس امر کے مقتضی ہوتے ہیں کہ قاتل سے قومی طریق پر معمولی

۱۷۔ اگر مقتول کا کوئی وارث نہ ہو تو اس کی وارث سرکار ہے۔

قرب تائب کو اگر چھوڑ دیا جائے۔ ایسے واقعات اور ضروریات کی مثال واقعی بتلانے کی بھی حاجت نہیں۔ ہر ایک شخص اس کی ضرورت کو سمجھ سکتا ہے۔ پس بجا ہوا وراثانِ مقتول و مقتضائے انصاف اسلامی قانون برٹش لاؤ سے ہر طرح افضل اور مکمل ہے۔

بعض لوگ سادہ لوحی سے اسلامی قانون پر اعتراض یا سوال کیا کرتے ہیں کہ عوض مالی کے خیال پر امیر آدمی جس کا چاہیں گے خون کرادیں گے۔ اور دیت بھر کر چھوٹ جائیں گے مگر یہ سوال اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ دیت دے کر چھوٹ جانا قاتل کے اختیار میں ہو۔ لیکن جس صورت میں سب اختیار وراثانِ مقتول کے ہاتھ میں ہے تو جس طرح وہ چاہیں گے مل کر نیچے چاہے قاتل کو قتل ہی کر لیں یا دیت لیں یا بالکل محاف ہی کر دیں تو اس اختیار کے ہوتے ہوئے یہ اعتراض کیونکر ہو سکتا ہے۔ فافہم

## ضرر شدید

دفعہ ۲۔ ضرر شدید سے مراد جسمانی تکالیف، نقصان، اعضا وغیرہ ہے جس کی بابت اسلامی قانون میں قتل کے حکم ہے۔ یعنی مظلوم کو اختیار ہے خواہ ظالم سے اسی کی مثل بدلے۔ وراثت کے بدلے ہانت لٹو دے۔ کان کے بدلے کان کتر دے۔ آنکھ کے عوض آنکھ چھوڑ دے۔ انگلی کے بدلے انگلی لٹو دے۔ غرض جس قسم کی تکلیف اس کو پہنچے ظالم کو بھجنا سکتا ہے مگر سادہ لوحی اس کے عوض مالی بھی لے سکتا ہے جس کی تفصیل یوں ہے کہ ہر نغم نمایاں پر تخمیناً مبلغ ایک سو پچاس روپیہ اور ایک انگلی یا کسی انگلی جتنے جو ٹکٹ جانے پر مبلغ تین سو روپیہ عوض ہو گا لیکن مظلوم کو کم

لَهُ آتَى النَّفْسَ بِالنَّفْسِ وَالْعَيْنَ بِالْعَيْنِ وَالْأَنْفَ بِالْأَنْفِ وَالْأُذُنَ بِالْأُذُنِ وَالْيَدَ  
بِالْيَدِ وَالْجُرُوحَ قِصَاصًا (سورۃ المائدہ ۴۶)

تکہ حد میں دیت کا اندازہ اکثر اذیت سے آتا ہے۔ جان کی کامل دیت تو اذیت میں ہر جرح کی بابت دیکھ لٹو۔ نغم شدید کی بابت پانچ لیکن چونکہ ایک طعنے میں بولے تو اذیت کے بارے ہزار روپیہ تقریباً

کرنے یا بالکل ہی معاف کر لینا اختیار ہے۔

### گورنمنٹ کا قانون یہ ہے۔

جو کوئی شخص بلا اشتعال دینے کسی دوسرے شخص کے بالا لادہ ضرر پہنچائے تو شخص مذکورہ دونوں قسموں میں سے کسی قسم کی قید کی سزا دی جلائے گی جس کی میعاد ایک برس تک ہو سکتی ہے یا جیل خانے کی سزا جس کی مقدار سب سے ایک ہزار روپیہ تک ہو سکتی ہے یا دونوں قسم کی سزائیں دی جائیں گی۔

(دفعہ ۳۲۳)

اس لحاظ سے میں بھی وہی منتقص ہے جو دفعہ سابق میں ہے یعنی مظلوم کے حسب نفاذ اس کو اختیار نہیں دیا گیا کہ جس طرح چاہے کرے بعض ضعیف ضعیف صورتوں میں بلا منعی نامہ اختیار کرے۔ تو اول تو عدالت کی منظوری اور اجازت سے ہے۔ دویم عوض مانگی کی پھر بھی اجازت نہیں۔ حالانکہ ہم پہلے ثابت کرتے ہیں کہ عوض مالی مظلوم کو دنیا قرین انصاف ہے کیونکہ سرکار اس کی محافظ ہے اور اس کا دیکھنا ہے جو سرکار کی طرف سے ظالم پر کیا جا رہی ہے محض اس کی حمایت منظور ہے ورنہ ظالم کچھ سرکار سے باہمی نہیں ضرر شدید کی صورت میں تو اس اصول کا بہت ہی لحاظ چاہئے تھا کیونکہ اس میں گورنمنٹ مستغنی نہیں ہوتی بلکہ مظلوم ہی استغنا کرتا ہے۔ تو سرکار اس کی حمایت کو کھڑی ہوتی ہے اور اگر مظلوم استغنا نہ کرے تو سرکار بھی قہر نہیں دیتی پس جب اسی کی حمایت منظور ہے تو پھر اس کے حسب مشا عراض مالی یا بالکل معافی یا اسی قسم کی ضرب شدہ لگانے کی اجازت کیوں نہ ہو جس سے اس کے دل کو کامل راحت پہنچے۔

رقیبہ حاشیہ (۳) میں ہزار روپیہ مروجہ حال ہی آیا ہے، اسی حساب سے ہم نے بعض تشریح مطلب بجائے اذیتوں کے مبلغات لکھے ہیں۔ یہ سب رعایتیں ترمذی کے الجواب الدیات میں موجود ہیں۔

نہذ یہ قید دفعہ ۳۲۳ سے لی گئی ہے۔

۳ جن صورتوں میں گورنمنٹ مدعی ہوتی ہے۔ انہیں یہ وجہ نہ سہی باقی تو ہیں۔ منہ

اور ظالم کو بھی اس کی دست نگرسی کرنے سے قدرے عافیت معلوم ہو۔ بھلا اگر کسی معنقی آدمی کا ہاتھ یا ہاتھ پاؤں کی کوئی انگلی کسی نے کاٹ ڈالی جس سے وہ ہمیشہ کسے تارہ ہو گیا اور بجائے عزت سے گزارہ کرنے کے دروہ بھیک مانگنے لگا۔ نہ صرف اکیلا بلکہ جس قدر اس کے عیال میں نفوس ہوں گے۔ سب پر یہی آفت آئے گی۔ تو ایسی صورت میں مجرم کو چند ماہ نہیں چاہے چند سال بھی قید کیا جائے۔ اس مظلوم کو کیسا فائدہ ہوا جو اس کے ظلم سے تمام عمر کے لئے دوسوں کا دست نگر ہو گیا۔

علاوہ اس کے یہ بھی ٹھیک معلوم نہیں ہوتا۔ جو گورنمنٹ کے قانون میں قید یا بے سرواں کی حد اور مقدار معین نہیں کی گئی۔ بلکہ عدالت کے اختیار میں رکھی گئی ہے۔ اور یہ اختیار بھی ایک حد تک مضبوط ہے۔ کیونکہ حاکم کی طبیعت کی قدرتی نرمی یا سختی سے اس میں ایسا اوقات بجائے انتظام اور انتقام کے معاملہ برعکس ہو نیک اندیشہ ہے حکمی ہے بعض مجرموں کو معمولی سزا سے وہ عبرت حاصل ہو سکے۔ جو دوسروں کو سخت سے سخت سزا سے نہ ہو۔ مگر حاکم کی طبیعت کی ذاتی سختی اسے سخت سزا دینے پر مجبور کرتی ہے۔ اور قانون بھی اس کی ایسی طبیعتی کسا جوار سے کسی طرح روک نہیں سکتا۔ کیونکہ قید یا جہانہ کی کوئی حد ایسی مقرر نہیں کلاں سے کسی جہتی جائز نہ ہو سکے۔ ایسا ہی ممکن ہے کہ کوئی شریعت - بدذات - ظلم کش - اس درجہ ظالم اور زیادتی پر ترقی کر گیا ہو کہ معمولی سزا تو کیا سخت سے سخت سزا بھی اسے کافی نہ ہو مگر حاکم کی طبیعت کی قدرتی نرمی اور ذاتی رحمدلی اس پر ایسی سختی کی اجازت نہیں دیتی۔ اور وہ معمولی ہی سزا صاحب اجازت قانون دے کر اسے بھڑو دیتا ہے تو یقیناً جو نتیجہ عدالت اور انتقام سے ہونا چاہیے تھا۔ نہیں ہوگا۔ بلکہ بجائے اس کے ایسے بدذات کشر النفس اور زیادہ کشر ہو جائیں گے جو کچھ سرکشی اور بدذاتی ان سے سرزد ہوگی۔ گواں میں حاکم مجاز کی نرمی طبیعت کو بھی دخل ہے۔ مگر حقیقتاً قانون سرکاری اس کا باعث ہے جس نے سزا کی حد معین نہیں کی۔ جس سے حاکم اپنی

نرمی طبیعت کو روکنے پر مجبور ہوتا۔ اسی حکمتِ نامنہ کی طوط اشارہ کر نیچو خدا فرماتا ہے  
 لَا تَأْخُذْكَ بِهِمْ آفَةٌ فِي دِينِ اللَّهِ إِيَّاهُ عَصَى الْإِنْسَانِ مَا كَانَ فِي آيَاتِ اللَّهِ  
 ہے) سزا دینے میں نرمی نہ کیا کرنا۔ غرض یہ نقصان قانونِ سرکاری میں ہے جو اسلامی  
 قانون میں نہیں۔ گواہ اعتراض کے طور پر کوئی شخص اسلامی قانون میں بھی سقم پیدا کر سکتا  
 ہے۔ مگر جس اصول پر ہماری گفتگو ہے اسے مد نظر رکھ کر کوئی سوال ہوگا۔ تو ہم  
 بڑی خوشی سے سنیں گے۔ اور بڑی متانت سے جواب بھی عرض کریں گے وہ اصول  
 تہدید میں ہم بیان کر آتے ہیں۔ کہ محکوم کو حاکم کی ضرورت کیوں ہے؟ جس کا جواب یہ  
 ہے کہ محض مظلوم کی حمایت اور حفاظت کے واسطے۔ سو اس اصول کو جیسا اسلامی قانون  
 نے نبایا ہے گورنمنٹ کے قانون میں ویسا اس کا لحاظ نہیں کیا گیا۔

## سرقہ یا چوری

واقعہ ۳۔ چوری کے متعلق اسلامی قانون کا حکم یہ ہے کہ چور مرد ہو یا عورت، بچہ  
 کم سے کم تین درم (قریباً ۱۳) کی چوری پر اُن کے دائیں ہاتھ کاٹ دیئے جائیں اور مال مالک  
 کو واپس ملے۔ اگر کھا گیا ہو تو اس پر ڈگری کی جائے۔

### سرکاری قانون یہ ہے :-

جو کوئی شخص سرقہ کا مرتکب ہو۔ اس کو دونوں ہاتھوں میں سے کسی ہاتھ کی قید  
 کی سزا دی جائیگی۔ جس کی مبادعت میں برس تک ہو سکتی ہے۔ یا جرمانے کی سزا یا  
 دونوں سزائیں دی جائیگی \* (واقعہ ۳۷۹)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَالسَّارِقِ وَالسَّارِقِ تَمَّ قَاطِعُ سُلْطَانِ اللَّهِ يَهُمَّ أَرْوَانَ سَوْدَةَ الْمَائِيَّةِ ح ۱۴

یہ قید حدیث صحیح سے لی گئی ہے جو نرمی وغیر میں متعلق ہے۔ لیکن علماء کے نزدیک اس  
 دم (قریباً ۱۳) پر یہ سزا ہوگی۔ راقم کے نزدیک صحیح ہے وہ اختیار کیا گیا ہے۔ وادد عند اللہ

یہ دفعہ ہی خواہاں ملک کی عموماً اور مذہبی میدان کے جنگ جھڑوں کی خصوصاً توجہ اپنی طرف مبذول کرتی ہے۔ اسلامی قانون اس بد عادت کے مٹانے میں جس قدر اثر رکھتا ہے نمایاں ہے۔ طزم سزایاب تو دوبارہ کا ہے کہ وہ کام کرنے لگا اس کو دیکھ کر دوسروں کو بھی جو عبرت ہوگی۔ محتاج بیان نہیں۔ بخلاف سرکاری قانون کے جس میں چند یوم کی قید کی بھی گنجائش ہے۔ بد معاشوں۔ مال مردم خواروں کیلئے بھلا کیا عبرت بخش ہو سکتی ہے جس کا صریح نتیجہ یہ ہے کہ بد معاش باوجود سالہا سال قید کاٹنے کے بھی باز نہیں آتے بلکہ جتنی دفعہ جیل کی سیر کرتے ہیں اسی قدر مٹے تازہ ہو کر نکلتے ہیں۔ اس امر کا ثبوت خود گورنمنٹ کے کاغذات میں موجود ہے کہ ایک ہی چھ کئی کئی دفعہ تید بیکگت ہے۔ یہاں تک کہ اسی قید میں مرجاتا ہے۔ مگر اس بد عادت سے باز نہیں آتا۔

اسلامی قانون پر پلے سمجھو۔ سے بعض سادہ لوح یہ اعتراض کر دیا کرتے ہیں کہ یہ سزائیں وحشیانہ ہیں جن سے آدمی ہمیشہ کے لئے نیم ضائع ہو جاتا ہے۔ مگر ان مہذبوں کو یہ بھی معلوم نہیں کہ بسا اوقات انسان کے ہاتھ پاؤں اس سے بھی ضعیف معاملات پر ایسی مذہب اور شائستہ گورنمنٹ کے زمانے میں بھی کاٹے جاتے ہیں۔ ڈاکٹری شہادتیں اس بارہ میں موجود ہیں کہ ہر روز معمولی سی بیماریوں پر جن میں مرض کے آگے بڑھ جانے کا اندیشہ ہوتا ہے۔ ہاتھ پاؤں وغیرہ اعضاء کاٹ دیئے جاتے ہیں حالانکہ کوئی جرم مریض نے نہیں کیا ہوتا۔ بلکہ صرف اس کے بقیہ جسم کی

لے میر کا لفظ اس لئے لکھا گیا ہے کہ بد معاش ایسی قید کو محض سیر ہی سمجھتے ہیں۔ اس کا نام اپنے حاد سے میں بڑے گھر کی سیر رکھتے ہیں اس لئے پامر جیسے سرآمدہ اخبار نے بھی لکھ لکھ خدا گئی کہی تھی۔ کہ ہندوستان میں انگریزی حکومت کے دوش بدوش جرائم کی تعداد بھی بڑھتی جاتی ہے ۱۸۶۶ء تک کہ پنجاب میں کل جرائم کی تعداد ۹ ہزار تھی ۱۸۶۷ء تک ۱۱ لاکھ ۸ ہزار تک اور ۱۸۶۸ء تک ۱۹ لاکھ ۸ ہزار تک پہنچ گئی۔ ۱۸۶۹ء جولائی ۱۸۶۹ء

سلامتی کے لحاظ سے اس ایک جڑ سے لاپرواہی کی جاتی ہے۔ پس جبکہ ایسی صورت میں کہ اس کا فرد جسمانی اسی شخص کے جسم تک محدود رہتا ہے۔ ہاتھ پاؤں کاٹ دینے کو وحشی پنہ نہیں کہا جاتا۔ تو جس صورت میں شخص خاص سے بڑھ کر دوسروں پر اس کا اثر متعدد طرح سے پہنچتا ہو۔ کسی کو تو اس بد فعل کے کرنے کی ترغیب ملتی ہو۔ چنانچہ ایک حمد کو دیکھ کر دوسرے کا اسی کام پر غائب ہونا بلا مشہ ہم دیکھتے ہیں اور کسی کو مالی نقصان سے سزا پہنچنا۔ علاوہ اس کے ملک کے امن عام میں خلل ہونا۔ رعایا کو اطمینان نصیب نہ ہونا مالداروں کے حق میں ان کا مال و بال جان ہوجانا غرض کئی قسم کے قباہتیں جو چوریوں کی کثرت سے پیدا ہوتے ہیں۔ پس ان سب اہم کو ملحوظ رکھ کر اہل ساتھ ہی اس کے یہ خیال و لمیں مضبوطی سے جھسا کر سزا سے لازم کی اور لازم کو دیکھنے والا کی عبرت مقصود ہوتی ہے۔ حمد کے ہاتھ کاٹنے ہی مناسب اور ضروری معلوم ہوتے ہیں جس کا اسلامی قانون میں حکم دیا گیا ہے۔ **گورنمنٹ** اس پر ایک سال عمل کر کے دیکھ لے کہ کسی جنسی ان بد عادتوں اور فسادوں کی بیخ کنی ہوتی ہے۔

گر قبول افتد زہے عز و شرف

## طاہرہ یا دہشتی

دفعہ ۴۴۰ ذاکہ زنون کے متعلق اسلامی قانون یہ ہے:-

• ذاکہ زن اگر ڈرا دھمکا کر سافوں سے صرف مال ہی چھینے اور کسی شخص کے

قتل و قتال تک نہ پہنچے تو ان کے ہاتھ پاؤں برعکس کاٹ دیئے جائیں یعنی

لَا تَمَازُجُزُؤَالذِّنِّیْنَ یُحَارِبُونَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗ وَیَسْعَوْنَ فِی الْاَرْضِ کَسَآءَ الَّذِیْنَ قَتَلُوْا  
اَوْ یُصَلُّوْا وَتُقَطَّعْ اَیْدِیْہُمْ وَاَرْجُلُہُمْ مِّنْ خَلْفِہٖ اَوْ یُنْعَوْنَ مِنَ اللّٰذِیْ رَاٰہُمْ تَنْزِیْلًا

دایاں ہاتھ اور بائیں پاؤں۔ اور اگر قتل و قاتل تک بھی نوبت پہنچے تو قتل یا سولی دئے جائیں گے۔ اگر قتل و قاتل نہیں ہوگا اور نہ ہی مال چھینا ہے بلکہ معمولی دھمکی دیتے اور خوف ہی جتلاتے رہے۔ لیکن مال وصول نہیں کر سکے یا مسافروں سے ان کو مال ملا ہی نہیں تو حبلہ وطن کئے جائیں خواہ جس دوام بعبور دیاتے شود ہو یا کسی دور دراز ملک میں بھیج دیئے جائیں۔

**سرکاری قانون اس کے متعلق یہ ہے :-**  
 اگر محض ڈکیتی بلا قتل انسان ہو جو کوئی شخص ڈکیتی کا مرتکب ہو جس کو جس دوام بعبور دیاتے شود یا قید سخت کی سزا دی جائیگی۔ جس کی میعاد دس برس تک ہو سکتی ہے اور وہ جرمانے کا بھی مستوجب ہوگا۔

(ر دفعہ ۳۹۵)

اور اگر قتل انسان وقوع میں آیا ہے تو اگر ان پانچ یا زیادہ شخصوں میں سے جو شامل ہو کر ڈکیتی کا ارتکاب کریں۔ کوئی ایک شخص اس ڈکیتی کے ارتکاب میں قتل عمد کا مرتکب ہو تو ان (ڈکٹہ زلف) میں سے ہر ایک شخص کو سزائے موت یا جس دوام بعبور دیاتے شود یا قید سخت کی سزا دی جائے گی جس کی میعاد دس برس تک ہو سکتی ہے۔ اور وہ جرمانے کا بھی مستوجب ہوگا۔ (ر دفعہ ۳۹۶)

سرکاری قانون میں ڈکیتی کی دو ہی قسمیں قرار دی گئی ہیں۔ یعنی ایک وہ قسم جس میں قتل انسان بھی وقوع میں آئے۔ دوئم جس میں قتل انسان وقوع میں نہ آئے۔ مگر اللہ راہی قانون میں اس کی تیسری قسم بھی ہے۔ جس میں نہ تو قتل انسان ہو سکا جو رٹنٹ کے قانون کے مطابق ڈکٹہ زلفی کی تعریف میں داخل ہے کہ پانچ آدمی یا زیادہ مل کر حملہ کریں۔ اس لئے پانچ کا لفظ سزائیں میں بھی داخل ہے۔



نہ اخذ مال بلکہ رہنروں نے محض دھمکی دی ہو اور مال لینے تک نوبت نہ آئی ہو۔ یا تو پوجہ اس کے کہ مسافروں کے پاس مال ہی نہیں یا پوجہ کسی اور مانع کے چنانچہ پہلے بیان ہوا۔

البتہ سرکاری قانون کی رو سے تیسری قسم ڈکیتی میں دوسری قسم کی نصف سزا اقامہ جرم پر ہو سکتی ہے چنانچہ دفعہ ۵۱۱ کا مضمون ہے :-

جو کوئی شخص کسی ایسے جرم کے ارتکاب کا اقامہ کرے جس کی پاداش اس مجموعہ کی نو سے سزائے میں بعد دیا جائے شود یا قید مقرر ہے یا جو ایسے جرم کے ارتکاب کے باعث ہو نیکا اقامہ کرے۔ اور ایسے اقامہ میں کوئی ایسا نفع کرے جو جرم مذکور کے ارتکاب کی طرف متوجہ ہو تو اس صورت میں کہ اس مجموعہ میں ایسے اقامہ کی کوئی خاص متعین سزا نہ پائی جائے۔ اس شخص کو جس بعد دیا جائے شود کی سزا یا کسی قسم کی قید کی سزا دی جائے گی جو جرم مذکور کے لئے معین ہو اور اس جس بعد دیا جائے شود یا قید کی سزا عباد اس عباد کے نصف تک ہو سکتی ہے جو جرم مذکور کے لئے بڑی سے بڑی معین ہے یا اس جرانے کی سزا جو جرم مذکور کی پاداش میں معین ہے یا دو لوں سزائیں دی جائیں گی (دفعہ ۵۱۱)

تیسری قسم کے ڈاکہ پر دوسری قسم کی سزا کا دینا بظاہر خلاف انصاف معلوم ہوتا ہے چنانچہ اس امر کو اسلامی قانون میں ملحوظ رکھا گیا ہے۔ علاوہ اس کے چند سال کی قید سے ایسے عیاروں۔ بد معاشوں پر جو اثر ہونے کی توقع ہے معلوم خاص کر اس لحاظ سے دیکھا جائے کہ اس میں بھی پھر حد معین نہیں بلکہ حاکم کی طبیعت اور اسے پر موقوف ہے جس کی بابت ہم پہلے ضرور شدید کی دفعہ میں لکھ آئے ہیں کہ اس نے قیدی اور عدم تحدید کا اثر بڑا ہونے کا احتمال ہے ہاں اسلامی

قانون پر یہ سوال ہو سکتا ہے کہ قتل انسان کی صورت میں والیان مقتول کو جو اختیار صلح یا عفو کا دیا گیا تھا۔ دیکھتی کی صورت میں کیوں اختیار نہیں دیا گیا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ جس قتل میں اختیار دیا گیا ہے وہ اور قسم سے ہے اور دیکھتی میں قتل اور قسم سے ہے ان دونوں میں قاتلوں کی نیت مختلف ہوتی ہے۔ قسم اول میں تو خاص اس مقتول سے رنج ہوتا ہے جس رنج کی وجہ سے قاتل اس کی زندگی نہیں چاہتا اور صحتِ ثانیہ میں خاص مقتول سے رنج نہیں ہوتا۔ بلکہ قاتلوں کی غرض ناچائز طریق سے اخذ مال کی ہوتی ہے جس کی مدد تمام اور بچاؤ کرنے میں مقتول کے قتل تک نوبت پہنچ جاتی ہے۔ مختصر یہ کہ قسم ثانی میں چونکہ قاتلوں کی غرض محض فساد سے ہے۔ زید ان کے سامنے آئے یا عمرو۔ ہر ایک سے وہ ایک ساہی معاملہ کریں گے۔ بخلاف پہلی قسم کے کہ اس میں قاتل کا ظلم صرف ایک ہی شخص تک محدود ہوتا ہے۔ اس لئے اس میں والیان مقتول کو اختیار دیا گیا ہے اور قسم ثانی میں سرکار مستغیث ہے کیونکہ یہ فساد عام رعایا تک پہنچتا ہے۔ جس کا انتظام کرنا سرکار کا ذمہ ہے۔

## زنا

دفعہ ۵۔ زنا دو قسم ہے۔ بھبر اور برضا اسلامی قانون میں دونوں قسموں کی سزا ایک سا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ زنا برضا کی صورت میں زانی اور مزنیہ دونوں کو برابر سزا ملتی ہے اور جبہ کی صورت میں مجبور بری ہو جاتا ہے۔ فقط جابر کو سزا ہوتی ہے۔ ثانی اگر کنوارا ہے تو سزا دسے ریت شدید لگائے جائیں گے۔ اور اگر بیابا ہوا ہے تو سزا رتھق کیا جاوے گی۔

لَهُ الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا مِائَةً جَلْدَةً (سورہ نوحہ ۱۶)

لَمْ آآ ان الرَّجْمَ حَقَّ عَلَيَّ مِنْ زَنِيٍّ إِخْلَاصِمْ وَقَامَتِ الْبَيْتُ قَلْبُوكَانَ الْمَحَلِّ وَالْإِعْتِرَافِ

مگر زنا کے ثبوت کے لئے چار گواہوں کی ضرورت ہوگی۔ اس سے کم گواہوں سے جرم ثابت نہ ہوگا۔

**گورنمنٹ** کے قانون میں زنا بجزیر کی سزا تو ہے مگر زنا برضا کی سزا نہیں۔  
زنا بالجبر کی سزا یہ ہے :-

جو کوئی شخص زنا بجزیر کا مرتکب ہو اس کو حبس دوام بعینہ دریاٹھے شوہر یا دونوں میں سے کسی قسم کی قید کی سزا دی جائے گی۔ جس کی میعاد دس برس تک ہو سکتی ہے۔ اور وہ جوانے کا بھی مستوجب ہوگا (صفحہ ۷۷)

**سرکاری قانون** نے زنا برضا کو جرم ہی قرار نہیں دیا۔ یہی وجہ ہے کہ جہاں جہاں انگریزی علاقہ ہے۔ عام طور پر فاحشہ عورتوں نے زنا کاری کو اپنا پیشہ ہی قرار دے رکھا ہے۔ بلکہ اگر کوئی فاحشہ عورت زنا سے علاوہ ناچ وغیرہ کی آمدنی سے آسودہ حال ہو تو انکم ٹیکس بھی اس سے وصول کیے کے داخل خزانہ شاہی کیا جاتا ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ دیگر حلال طیب پیشوں کی طرح زنا کاری بھی پیٹ پالنے کا ایک جائز ذریعہ ہے۔ حالانکہ کل دنیا کی آبادی اور اہل مذاہب اس بد رسم اور فعل قبیح کو مذموم قرار دیتے ہیں اور اس کے بڑے نتائج سے غسقوق کو قنبحہ کرتے ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی ہدایت مندرجہ اناجیل مروجہ تو ماب سے زیادہ اس کی بیلگن ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-

”تم سن چکے ہو کہ انگلوں سے کہا گیا تو زنا نہ کر پرمیں تمہیں کتا ہوں کہ جو کوئی

شہوت سے کسی عورت پر نگاہ کرے وہ اپنے دل میں اس کے ساتھ زنا کر چکا سو اگر تیری

دہنی آنکھ تیرے ٹھوکر کھانیکا باعث ہو تو اسے نکال اور اپنے پاس سے پھینک دے۔

کسی کی منکوحہ عورت سے زنا کرنے پر جو بعض اوقات سزا موتی ہے تو اس لئے ہے کہ ہمیں

ناکھ کی حق تلفی ہے بعض زنا ہو جب سزا نہیں اگر وہی ناکھ راضی ہو تو پھر کوئی سزا نہیں فرمیں ۱۲۔

کیونکہ تیرے انگلیں میں سے ایک کا نہ دنا تیرے لئے اس سے بہتر ہے کہ تیرا سرا بدن  
جہنم میں ڈالا جائے یا اگر تیرا دنا تیرے لئے ٹھوکر کھانیکا باعث ہو۔ اس کو کاٹ ڈال

اور اپنے پاس سے پھینک دے۔ کیونکہ تیرے انگلیں میں سے ایک کا نہ دنا تیرے لئے اس  
سے بہتر ہے کہ تیرا سرا بدن جہنم میں ڈالا جائے (بخیل متی ۵ باب کی ۲۷ آیت)

حضرت موصوف نے حکم تو بڑے تاکید دیئے مگر دنیاوی سزا جو عموماً مفید سمجھی جاتی  
ہے جس سے ہر ایک نیک و بد ترساں رہتا ہے۔ اس فعل قبیح پر کوئی تجویز نہ کی۔ بلا کی  
سزائوں کے لئے ایک عادل سردار کی جوانی سے بچھے آنے والا تھا جس نے فلاں  
رنگہ کے میدان، کی چوٹیوں سے چمکتی ہوئی شریعت لے کر آنا تھا۔ انتظار کر نیک  
ارشاد فرمایا۔ خیر اس کا تو یہاں ذکر تبعا ہے۔ اہل یہ ہے کہ گورنٹ نے اس  
مسئلہ میں تمام مذاہب کا خلاف کیا ہے۔ گو وہ بحیثیت حکومت کسی مذہب کی مدعی نہیں  
مگر اس عدم ادعا کے یہ معنی نہیں کہ خدا کے سب نبیوں اور پاک نوشتوں کی ہدایت کے  
خلاف۔ اس نے وعدہ کیا تھا ہے۔ بلکہ اس کے تو یہ معنی ہیں کہ عدالت اور انصاف۔ بلا یا  
میں سب مذاہب کی قوموں کو ایک نظر سے دیکھا جاوے گا۔ حالانکہ گورنٹ کے قانون  
کے مطابق لوہٹ (لوٹے بازی) اور حیوانوں سے دہلی کرنے پر جس دوام عبور و ریلے  
شور یا دس برس کی سزا ہے جو دفعہ ۲۷۷ کا مضمون ہے لیکن سوال یہ ہے کہ لوہٹ  
پر اتنی سزا کیا اس لئے ہے کہ یہ فعل نیچر کے خلاف ہے؟ یا اس لئے ہے کہ نطفہ ضائع  
ہوتا ہے۔ نیچر کے خلاف تو اور بھی بہت سے کام ہیں۔ حالانکہ ان پر یہ سزا تجویز نہیں بلکہ  
کچھ بھی نہیں۔ چنانچہ ہم نے بار بار ایسے آدمیوں کو دیکھا ہے جو اپنے جوڑ خشک کہہ دیتے  
ہیں۔ مگر ان کو کوئی سزا نہیں ہوتی۔ کیا جوڑ خشک کر لینے نیچر کے خلاف نہیں؟ پس علامہ

۴ دیکھو یوحنا ۱۶ باب کی ۱۱۔

۵ دیکھو حقوق ۲ باب کی ۳۔

لطافت پر چومنا تجویز ہے جو نطفہ کے ضایع کرنے اور بے محل ڈالنے کی وجہ سے ہے۔ پس زنا میں بھی یہی وجہ موجود ہے۔ گو مزنیہ نطفہ کا محل ہے مگر عموماً زنا پیشہ عورتوں نے دواقل کے ذریعہ اپنی قابلیت کو کھو دیا ہوتا ہے اور جو زنا را پیشہ نہیں، ان کو اگر ناجائز طور پر حمل ٹھہر جاتا ہے۔ تو فوراً استقاہ کرا دیتی ہیں۔ کیونکہ گورنٹ کے قانون کی نڈ سے گودہ مجرم نہیں لیکن قومی اور ملکی قانون اور مصعداری کی حیثیت سے سخت مجرم ہوتی ہیں۔ اگر اس لحاظ سے اس مسئلہ پر غور کریں تو اور بھی تعجب ہوتا ہے۔ کہ گورنٹ نے گندہ فرج کی مذہبی حفاظت کے لئے لاکھہا کے خرچ سے پادری تو مقرر کئے ہیں مگر اسی گندہ فرج کی تعافی خواہش کے پُورا کرنے کو چھاندنیوں میں فاحشہ عورتوں کا داخلہ بھی جائز۔ بلکہ اس طرف پر طرہ یہ ہے کہ ان رنڈیلوں کی دکھائی بھی ہوتی ہے کہ کہیں وہ آتش زہ نہ ہوں۔ اور نہ تو مذہبی ہدایت اور حفاظت کے لئے لاکھہا روپیہ کا خرچ اور اور مذہبی تعلیم کی تعمیل کا یہ حال۔ غیر میں اس سے بحث نہیں ہے

رمز مملکت خلیفہ خسرو ان اند + گرانے گوشہ نشینی تو حافظ خسروش

اس موقع پر ہم اہل مذاہب کی توجہ اپنی طرف پھیرنی چاہتے ہیں کہ اسلام نے اس فعل برداشتہ و متعمد زنا کو کہاں تک بیخ کنی کرنے کی ہدایت فرمائی ہے کیسی عبرت بخش سزا دی ہے۔ ایسی کہ زانی ایک صورت میں تو زندہ ہی نہیں رہتے بلکہ مر ہی جاتے ہیں۔ مرتے بھی ہیں تو کسی سختی سے کہ خدا کی پناہ۔ قصود کرنے سے ثبوت پرستوں کا جوش مٹم جائے۔ ایک صورت میں رحمتیں سو بیت مارنے کا حکم ہے مگر زندہ رہ سکتے ہیں تو نیم مردہ سے کئی دفعہ بلکہ مہینوں کے علاج سے ہوش سمجھا لیں۔ گورنٹ ..... کی بھی خاص توجہ مطلوب ہے۔ کیونکہ اگر مذہبی ہدایات سے قطع نظر بھی کیجا گرا ہمیں تو شک نہیں کہ یہ بد طریق زنا (اخلاق انسانی کے بھی خلاف ہے پھر ایسی

گو فرمنٹ سے جو بخش تصاویر کا چھاپنا اور ممتحن مضامین کا شائع کرنا جرم قرار ہے ایسے بخش کی اجازت ہونی بعید از قیاس و گمان ہے۔ مذہبی اور اخلاقی ہدایت سے قطع نظر ملکی نوید بھی اس سے مانع ہیں کیا گو فرمنٹ پر یہ امر مخفی ہے کہ ہزاروں نہیں لاکھوں آدمی ایسے ہیں جو آتشک زدہ ہونیکے باعث مقطوع النسل ہو جاتے ہیں۔ جس سے ملک کی مردم شماری میں از حد کمی ہوتی ہے۔ علاوہ اس کے کئی ایک نسل خرابے اسی بخش اور فیملی (زنا) کی وجہ سے ظہور میں آتے ہیں، چنانچہ پولیس کی یہ رپورٹوں سے یہ امر آئینہ نما ہے۔ پھر ایسے قبیح جرم پر گو فرمنٹ کی طرف سے کسی سزا کا تجویز نہ ہونا محل تعجب نہیں تو اور کیا ہے۔ زنا بالجبر میں اگر سزا ہے تو محض جبر کی ہے جس کا ثبوت بھی شکل ہے۔ زنا کی سزا نہیں۔

## لواطت بالوندے باری

وقفہ ۶۔ اس فعل بد کی نسبت قرآن شریف میں حکم ہے کہ:-  
 "فاعل اور مفعول (بشرطیکہ مفعول راضی ہو) دونوں کو سخت ایذا و تکلیف پہنچاؤ۔ جب تک توبہ اور صلاحیت اختیار نہ کریں اور صلاحیت کے آثار عام طوع پر نمایاں ہوں اور آزمائے جائیں؛  
 سرکار کی قانون میں بھی یہ بد فعلی جرم ہے چنانچہ حکم ہے:-  
 "جو کوئی شخص مرد یا عورت یا حیوان سے بالامادہ ذلی خلافِ وضع فطری کرے۔ اس شخص کو جس دوام بھور درپائے شور یا دونوں

۶ وَالَّذِينَ يَبْتِغِيانَهَا مِنْكُمْ فَادُّوهُنَّ فَإِنَّ تَابَ وَأَصْلِحَا فَهَرُضْنَا عَنْهُمَا إِنَّ اللَّهَ كَانَ تَوَّابًا شَرِيحًا طار سوتہ النساء رکوع ۳۱

بتحمل میں سے کسی قسم کی سزا دی جائے گی جس کی مبادا دس  
 بس تک ہو سکتی ہے۔ اور وہ جرمانے کا بھی مستوجب ہوگا (دفعہ ۲۴)۔  
**اسلامی قانون** میں نمایاں خوبی یہ ہے کہ انہیں سزا کی انتہا دفعتاً  
 صلاحیت قرار پائی ہے۔ جو ایسی بد فعلی کے لئے نہایت سزا ہے اور سرکاری  
 قانون میں صرف قید سے حکمی پوری تعین بھی نہیں۔ بلکہ حاکم مجاز کی رائے  
 پر منحصر ہے۔ گو انتہائی حد مقررہ ہے مگر انتہائی حد تک کبھی کسی حاکم نے  
 کسی جرم میں بھی جہاں تک واقعات سے ہمیں معلوم ہے سزا نہیں دی۔ اس عدم  
 تحدید کی خوبیاں ہم دفعہ ۲ میں بیان کر آئے ہیں۔

علاوہ اہل کے اسلامی قانون نے انتہائی سزا جو قرار دی ہے ایسی بد فعلی پر  
 وہی مناسب تھی۔ سرکاری قانون میں یقین کیا ظن غالب بھی نہیں کہ مجرم قید سے چھوٹ  
 کر یا دیر یا تے سزا میں جا کر بھی اس بد فعلی سے باز رہے گا۔ جو سزا کا مقصد تھا۔ اور اگر  
 اتفاقاً باز آگیا تو یہ اس کی طبیعت کا تقاضا ہوگا نہ کہ سزا میں یہ خوبی رکھی ہے کہ اس  
 کی انتہا ہی یہ قرار دی ہو کہ مجرم صالح بنے تو چھوڑ دو۔

## زنا یعنی تہمت زنا

واقعہ ہے۔ جو شخص کسی کو زنا کی تہمت لگائے اور اس کا ثبوت باقاعدہ نہ  
 رکھتا ہو تو اسلامی قانون کے مطابق اس کو اسی دوسرے (بیت شدید)  
 لگائے جائیں گے اور آئندہ کو اس کی شہادت کسی امر میں قبول نہ ہوگی۔

﴿ شَہَادَةُ يَأْتُوا بِآيَاتٍ شَهَادَةٌ فَاجْلِدُوهُمْ ثَمَانِينَ جَلْدًا وَلَا تَقْبَلُوا لَهُمْ  
 شَهَادَةً أَبَدًا ۗ ﴾ (سورہ نور ۱۶)

گورنمنٹ کے قانون میں اس جرم کی کوئی خاص سزا نہیں۔ البتہ ازالہ حیثیت عرفی کی دفعہ ہے جو عام مفہوم پر مشتمل ہے جس کا معنون حسب ذیل ہے۔  
 "جو کوئی شخص کسی شخص کی حیثیت عرفی کا ازالہ کرے۔ اس شخص کو قید محض کی سزا دی جائے گی جس کی میعاد وہ برس تک ہو سکتی ہے۔ یا جرمانہ کی سزا یا دونوں سزائیں" (دفعہ ۵۰۰)

لیکن سوال یہ ہے کہ جب زنا کاری کوئی جرم یا عیب ہی نہیں تو اس کا الزام یا کسی نیک بخت کی طرف اس کو نسبت کرنے سے ازالہ حیثیت عرفی ہی کیوں ہوگا۔ اور اگر یہ کہا جائے کہ ازالہ حیثیت کا مدار عرف پر ہے یعنی جس کام کی نسبت ہونے سے کسی شخص کی عزت میں خلل آتا ہو یا اس کی نیک نامی میں خلل آنے کا موجب ہو۔ گو وہ امر قانوناً جائز ہی کیوں نہ ہو تو ان سے جیک کسی شریف آدمی کو خصوصاً مذہبی پیشواؤں کو زنا سے متہم کرنا ازالہ حیثیت عرفی میں شامل ہے۔ مگر اس میں نیت کی ایک قید ایسی لگائی گئی ہے جس کا ثبوت سخت مشکل ہے کیونکہ ازالہ حیثیت عرفی کی تعریف یہ ہے۔

"جو کوئی شخص ایسی باتوں کے ذریعہ سے جو تلفظ کی جائیں یا جن کا پڑھا جانا مقصود ہو یا اشاروں کے ذریعہ سے یا نقوش مرثیہ کے ذریعہ سے کسی شخص کی نسبت کوئی اتہام لگایا جائے یا مشہر کرے۔ یہ نیت کر کے کہ اس شخص کی نیک نامی کو نقصان پہنچایا جائے یا یہ جان کر یا یہ یاد کرنے کی وجہ رکھ کر کہ وہ اتہام اس شخص کی نیک نامی کو نقصان پہنچائے گا۔ تو سوائے ان حالتوں کو جو نیچے مستثنیٰ کی گئی۔ دیکھتے ہیں اس نیت کا ثبوت نہیں) کہا جائیگا۔ مگر اس نے اس شخص کا ازالہ حیثیت عرفی کیا" (دفعہ ۴۹۹)



بجائے اس کے اسلامی قانون نے نیت کی پختگی اس میں نہیں لگائی۔ کیونکہ شخص متہم کی عزت تو بہر حال میں برہاد ہو گئی۔ ملزم نے نیت سے کہا، یا بے نیت۔ اگر وہ بدنامی کی نیت کر کے کہیگا تو بھی لوگ نہیں گے اور اگر بلا نیت کہیگا تو بھی نہیں گے۔ بہر حال اس کی بدنامی کی شہرت تو ہوگی۔ جس سے اس کی نیک نامی میں فرق ضرور آئے گا۔ لوگوں کو اس سے کیا مطلب کہ اس نے کس نیت سے کہا یا کس نیت سے نہیں کہا۔ وہ سننے ہوئے الفاظ کی نقل کریں گے اور ثبوت کے لئے اس شخص کہنے والے کا نام لے دیں گے پس اگر شخص متہم کی بدنامی پر سزا مرتب ہے۔ تو نیت کی شرط اس کے خلاف ہے۔ علاوہ اس کے اتہام لگانے والے ایسے راست باز کہاں؟ کہ وہ اقرار بھی کر لیں کہ ہماری نیت بیشک بدنام کرنے کی تھی۔ بلکہ وہ سوطح سے چیلے بہانے لگائیں گے، اور اس قانون کی آڑ میں ہو کر جس کو چاہیں گے۔ متہم کے بدنام کریں گے اور ایسے لفظوں میں اس امر کا اظہار کریں گے۔ کہ سننے والے کو بذیبتی کا گمان بھی نہ ہو۔ مثلاً زید کی نسبت عمرو کے پاس ذکر کرتے ہوئے یہ کہہ سکتے ہیں کہ آج تک تو میرا اس سے حسن ظن ہے۔ گو میں نے ایک دفعہ اسے ایسا کام کرتے ہوئے دیکھا تھا۔ یا لوگوں سے سنا تھا۔ تم اس امر کا کہیں ذکر نہ کرنا۔ پردہ پوشی سے خدا راضی ہوتا ہے۔ اسی طرح متعدد آدمیوں کے سامنے کہ دیا تو پھر حکم النساء اذا جاؤ ذالانتین فقد شاع۔ تمام لوگوں میں مشہور ہو جائے گا۔ اور یہ میاں صاحب اپنے بچاؤ کی کافی وجہ رکھتے ہیں کہ میں نے بذیبتی سے نہیں کہا تھا۔ اسی لئے میں نے اس کو آگے رعایت کرنے سے روک دیا تھا۔

علاوہ اس کے سزا بھی ایسی خفیف ہے کہ بد معاشوں کو عبرت بخش نہیں لے بھید جب دو سے گزر جائے تو پھر سزا پختگی ہو جاتا ہے۔

ہو سکتی۔ کیونکہ ایک تو قید محض لینے بلا مشقت ہے۔ دوسم گو دو سال انتہائی کبھی ہے۔ مگر آخر عدالت کی رائے پر موقوف ہے۔ ہم نے بڑے بڑے معزز آدمیوں کی ازالہ حیثیت کے مقدمات دیکھے جن میں دو یا تین مہینوں کی محض قید سے بڑھ کر سزا نہیں ہوئی۔ حاکم کی نرمی طبیعت ہنوز باقی ہے۔ جس کا اثر اور نتیجہ ہم ذمہ میں ذکر کر آئے ہیں۔

## شراب خوری

دفعہ ۴۔ شراب خوری کے متعلق اسلامی قانون میں ایک دفعہ پینے پر اتنی شدت سے زہمیت شدید لگانے کا حکم ہے مگر سرکاری قانون میں شراب خوری کو جرم ہی قرار نہیں دیا گیا۔ جس کا اظہار چنداں ضروری نہیں۔ عام طور پر باناہل میں سرکار کی حفاظت میں بچنا اور سرکاری حمایت میں آجکاری کے کارخانوں کا جابا رہونا بلکہ کروڑوں روپیہ اس کے محصول کا خزانہ شاہی میں داخل ہونا وغیرہ وغیرہ یہ سب ٹھیک بدیہی اس امر کے ہیں کہ گورنمنٹ نے شراب خوری کو جرم ہی قرار نہیں دیا۔ حالانکہ کل اہل مذاہب بلکہ لیفادران قوم بلکہ ڈاکٹر اور حکیم اس کی بڑی اور مضرت پر بالاتفاق متنبہ کرتے ہیں۔ مگر گورنمنٹ باوصف ایسی شائستہ اور ہند گورنمنٹ ہونیکے ابھی تک اس کے جواز کی قائل ہے۔ لیکن کیا عجب کہ آئینہ کو کبھی اپنے پاؤں سے اس عیار کو دھو لے۔ جو شراب خوری کی اجازت دینے سے اس پر بد نما دھبہ لگ رہا ہے۔

ٹینس سوسائٹیوں کے ممبرو! اور حامیو! اسلامی قانون کو کس

۱۰۔ اجمالتان میں جنس انجینس میں جن کی کوشش شراب دیکر نیا نیا جو چیزوں کے بند کرنے پر ہے ایسی مجلسوں کو ٹینس سوسائٹی کہتے ہیں۔ لارڈ رابٹ صاحب فاترہ جنرلی انفریقہ بھی ان مجالس میں شریک بلکہ سرگرم ہیں۔ ہندوستان پنجاب میں بھی ہندو مسلمانوں کی مجموعی کوششوں سے بعض بعض جگہ ایسی انجینس

نگاہ سے دیکھتے ہو؟ اس سیاسی سزاکے علاوہ جس کا ذکر اُدپر ہوا مذہبی طور پر اس  
بمصل سے اسلام نے جس قدر دھمکایا ہے۔ ٹیپر ٹیوں کی اطلاع کے لئے ہم اس کو  
بھی نقل کرتے ہیں۔

قرآن مجید میں تو صریح ارشاد ہے کہ شراب خوری بڑا ہی نجس کام ہے۔ پس  
اس کے نزدیک بھی نہ جائیو تاکہ تمہارا بھلا ہو  
ایک صحیف میں ایک شخص کے جواب میں جس نے شراب سے دوا بنانگی درخواست  
کی تھی۔ فرمایا۔ وہ دوائیں بلکہ خود بیماری ہے۔

ایک حدیث میں ارشاد ہے جو کوئی ایک دفعہ شراب پئے۔ چالیس روز تک اس کی  
ناز قبول نہیں ہوتی۔

ایک شخص نے عرض کی۔ حضرت! ہمارے ملک میں سخت سزوی ہوتی ہے اور  
ہم کام کرتے ہوئے شراب پی لیا کرتے ہیں تاکہ قوت پا سکیں۔ آپ نے فرمایا  
نشہ کی چیزیں چھوڑ دو۔ اس نے عرض کی کہ وہاں کے لوگ تو اس کے عادی ہو رہے

۴ ٹیپرس سوسائٹیل کے مجوز کو ٹیپرٹ کہتے ہیں۔ عام طور پر بھی تارک نشہ کو ٹیپرٹ کہتے ہیں۔  
۵۔ رَحْمَةُ الْخَمْرِ وَاللَّيْسَةُ وَاللَّانِصَابُ وَاللَّانِصَابُ مِنَ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ  
۶۔ عَنْ طَارِقِ بْنِ سُوَيْدٍ سَأَلَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنِ الْخَمْرِ فَتَمَاهَا فَقَالَ إِنَّمَا اصْغَرُهَا  
لِلدَّوَاءِ فَقَالَ إِنَّمَا لَيْسُ يَدُ وَإِذْ لَكُنْتُمْ حَاوِرَ مَشْكُوذِي  
۷۔ عَنْ وَبَيْلِ بْنِ الْحَمِيرِيِّ قَالَ قُلْتُ لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنِّي أَيْدِي  
بَارِدَةٌ وَنَعَائِجِي فِيهِ عَمَلٌ شَدِيدٌ وَإِنِّي لَأَتَقَدَّرُ شَرَابًا مِنْ هَذَا الْعَمَلِ فَتَقْوِي بِهِ عَلَيَّ مَا لَنَا  
وَعَلَى بَلَدِنَا قَالَ هَلْ يَسْبِقُ قُلْتُ نَعَمْ قَالَ فَاجْتَنِبْهُ فَوَلَّتْ أُنَاسٌ مَعِيَ تَارِكِيهِ قَالَ  
إِن لَمْ يَتْرُكُوا قَاتَلُوهُمْ (مشکوٰۃ)

ہیں۔ وہ تو اسے نہیں چھوڑنے کے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر نہ چھوڑیں تو بیشک ان سے جنگ کرو۔" رگویا شراب کا پینا بھی ایک قسم کی بناوٹ ہے۔

ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ ہمیشہ شراب پینے والا جنت سے محروم کیا جاوے گا ایک حدیث میں فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ نے قسم کھائی ہے کہ جو کوئی ایک گھونٹ بھی شراب پئے گا۔ میں ضرور اس کو دوزخوں کے زخموں کی پیپ پلاؤں گا۔ ایک حدیث میں فرمایا ہے کہ ہمیشہ شراب پینے والا خدا کے نزدیک بُت پرست کے برابر ہے۔

ایک حدیث میں ہے کہ شراب کی وجہ سے دس آدمیوں پر خدا کی لعنت ہوتی ہے۔ بنا تیرا لے پر، نما تیرا لے پر، خریدتے والے پر، دلال پر۔ حمال پر، پینے والے پر پلا تیرا لے پر۔ غرض جن کو اس میں کچھ بھی تعلق ہو۔

انسوس ہے کہ اس خانہ خراب کا وجود اسلامی سلطنتوں اور ریاستوں میں بھی پایا جاتا ہے۔ لیکن ہم نے اسلامی قانون کی خوبی بتانے کا وعدہ کیا ہے۔ اسلامی سلطنتوں یا ریاستوں کے انتظامات کا ذکر نہیں۔ اگر یہ سلطنتیں اور ریاستیں اسلامی قانون کی پابند ہوئیں۔ تو ایسی بنظمی اور تنزیل میں جمیں کہ آجکل نظر آرہی ہیں کیوں ہوتیں اللہ المستشکل برہم بر ماست از ماست۔ ہم نے نہایت اختصار

لہ قال لا یدخل الجنة عاق ولا قمار ولا منان ولا مد من خمر (مشکوٰۃ)

لہ خلف رجب عروج لایشر بعبد من عبید ہی جزعۃ من خمر الاستقیۃ  
من الصدید مثلہا رشکوٰۃ

لہ مد من الخمر مات لقی اللہ تعالیٰ کعابد وثن رشکوٰۃ

لہ لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی الخمر عشق حاصرہا وعتصرہا وشاربہا واملہا و  
المحس لتالیہا وساقیتہا ویاعبا وکل ثمنہا والمشری لہا والمشرک لہا (ترمذی)

سے ضروری ضروری مسائل اور دفعات پر بحث کی ہے تاکہ باقی امد میں یہ نمونہ ہو سکے۔ ورنہ مقدمات فوجداری تو اس کثرت سے ہیں کہ دفتروں کے دفتر بھرے پڑے ہیں۔ البتہ یہ مقدمات جنہیں ہم نے مقابلہ دکھایا ہے ایسے ہیں کہ روزمرہ ان کا وقوع ہوتا ہے اور حکومت کو بھی زیادہ تر انہیں کے استناد کی فکر ہوتی ہے؛

## صیغہ دیوانی

سرکاری قانون میں ضابطہ دیوانی کو یوں تو بہت ہی کچھ بڑھایا گیا ہے۔ مگر وہ ساری تفصیل اور تطویل محض مبادی کی ہے اور بس۔ مثلاً عرضی لکھنے کے طریقے سمنوں کے اجراء کر لینے کے سمنوں پر دستخط کرنا نیکانہ مذکور وغیرہ سچو ستم نگر ہماری عرض چونکہ طریق حکومت اور طرز فیصلہ سے ہے۔ اس لئے ان سب مبادی کو ہم نظر انداز کر کے اہل مطلب سے گفتگو کرینگے۔ صیغہ دیوانی کا لب لباب دو حرفوں میں ہو سکتا ہے یعنی جو کوئی کسی پر دعوے کرے۔ اس کے دعویٰ کی جانچ اور صحت کے بعد اس سے ثبوت لینا۔ ثبوت تحریری ہو یا زبانی شہادت سے۔ بعد شہادت گذر جائیے اگر شہادت قابل اعتبار ہو تو فیصلہ بحق مدعی کرنا۔ اگر کافی ثبوت نہ ہو تو دعوے خارج لیکن اسلامی قانون میں یہی ایک صورت فیصلہ کی نہیں۔ بلکہ اس کے علاوہ ایک دو صورتیں اور بھی ہیں۔ گواہوں کو بھی اسلامی قانون نے گورنمنٹ کے قانون کی طرح مطلق نہیں چھوڑ دیا۔ بلکہ ان میں بھی ترمیم اور تہیہ کی ہے۔ سرکاری قانون کے مطابق ہر ایک آدمی جو عدالت کا سوال سمجھ سکے۔ گواہ بن سکتا ہے عام اس سے کہ نیک ہو یا بد۔ بھلا مانس ہو یا بد معاش۔ ایک دو۔ اس لئے کہانے کہانیں سے ایک صدمت میں تو صدمہ اور ظلم کا اتفاق ہے۔ مگر دوسری میں اختلاف ہے لیکن راقم کے نزدیک وہ بھی صیغہ ہے

بالغ ہو یا نابالغ مگر اسلامی قانون میں گواہی کے لئے بھلا مانس آدمی ہونا۔۔۔  
 ضروری ہے جس کی دروغگوئی کبھی ثابت نہوتی ہو۔ بلکہ علاوہ راتبازمی کے اپنے  
 مذہب پر پورا کاربند ہو۔

نیز اگر کسی معاملہ میں دو مرد گواہ نہ ہوں۔ تو ایک مرد اور دو عورتیں گواہ  
 ہونی چاہئیں۔ بھلے مانس کی قید کی حاجت تو عیال ہے۔ کیونکہ جب گواہوں کے بیان پر  
 ہی مدار ہے تو ان کی صفائی حال اور صدق مقال کی جس قدر ہمیں ذہل ہونا چاہیے۔  
 حاجت بیان نہیں۔ اسلامی قانون میں ایک صورت فیصلہ کی تو یہی ہے کہ دعویٰ  
 کا کافی ثبوت مدعی کی جانب سے ہو تو دگرسی ہو جائے گی۔ دوسرا طریق فیصلہ حلف  
 ہے۔ یعنی اگر مدعی کے پاس کافی ثبوت اپنے دعویٰ کا نہ ہو۔ تو مدعا علیہ کو  
 حلف دیجاتی ہے کہ میں نے اس کا نہیں دینا یا مدعی کا دعویٰ غلط اور جھوٹ ہے۔  
 پھر اگر وہ حلف اٹھائے تو دعویٰ خارج۔ اور اگر حلف اٹھانے سے انکار کرے تو  
 دگرسی ہو جائے گی۔ مگر حلف ہر قوم کو ان کے اعتقاد کے مطابق دیا جاسکے گی۔ لیکن  
 ان الفاظ شہر کیہ اور کفر یہ سے نہیں جن پر وہ راسخ القدم ہوں۔ بیسیٹی کو ان  
 لفظوں میں قسم دی جائے گی۔ کہ مجھے خداوند عالم کی قسم ہے مگر ان لفظوں میں نہ  
 دیجائے گی۔ کہ مجھے خداوند سبح کی قسم ہے، اسی طرح ہندوؤں وغیرہ کو۔ غرض بعد عدم  
 ثبوت مدعی کے حلف مدعا علیہ بھی ایک درجہ باقی ہے۔ اور اگر بغور دیکھا جائے تو  
 یہی قرین انصاف ہے۔ اس لئے کہ بسا اوقات ایک شریف آدمی کسی پر اعتیاد اور  
 بھروسہ کر کے خفیہ معاملہ کر لیتا ہے جس کا ثبوت کچھ بھی نہیں ہوتا اور مدعا علیہ نہ  
 ہو جاتا ہے۔ یا اگر مدعا علیہ منکر نہ ہو لیکن اس کے دشمن جو اس کی جائیداد کے مالک

ۛ ممن ترضون من الشہداء (سورۃ البقرہ)

ۛ البنیۃ للمدعی والیمن علی من انکر (حدیث)

ہوئے ہیں۔ یا وجوہ اطلاع کے منکر ہو جاتے ہیں تو ایسی صورت میں اگر فیصلہ کی یہ صورت نہ ہو جو اسلامی قانون میں تجویز ہے بلکہ بار اثبت محض مدعی ہی کے ذمے رکھا جائے تو اس بیچارے مظلوم کا ناقص نقصان ہونا لازم آئے گا۔ حالانکہ حلف میں کوئی حرج بھی نہیں اس لئے کہ اگر مدعا علیہ نے واقعی دنیا نہیں تو اس کو حلف اٹھانے میں کوئی قیاحت نہیں اور اگر وہ دانستہ قسم کھا گیا جس سے مدعی کا دعوے خارج ہو تو بھی نقصان نہیں۔ کیونکہ سرکاری قانون کے مطابق بھی تو عدم ثبوت کی صورت میں خارج ہونا ہی تھا۔ پھر اب بعد حلف ہوا تو کیا کچھ زیادہ نقصان تو لازم نہ آیا۔ ہاں اگر یہ سوال ہو کہ حلف کا فائدہ کیا تھا تو اس کا جواب یہ ہے کہ حلف میں فائدہ کا احتمال بیشک ہے۔ کیونکہ حلف میں دو ہی صورتیں ہیں یا تو حلف اٹھایا گیا یا انکار کرے گا۔ حلف اٹھالی تو مدعی کا حال سرکاری قانون کے برابر رہا۔ اور اگر حلف سے انکاری ہوا تو ایک صورت مدعی کے فائدہ کی ہو سکتی ہے۔ ہاں اگر یہ کہا جائے کہ اگر مدعا علیہ حلف کا اٹھانا اپنی شان کے خلاف سمجھے یا جیسا کہ بعض لوگوں کی طبیعت میں داخل ہے کہ قسم کبھی نہیں کھاتے چاہے کتنا ہی نقصان ہو جائے تو ایسی صورتوں میں عدالت ان کو سمجھا دے گی۔ اور ان کی جہالت اور بے سمجھی کو بدلائل ان پر واضح کر دے گی کہ قسم کھانے میں کسر شان نہیں۔ نہ ہی کوئی تہک ہے بلکہ ایک طرح سے عزت ہے کہ عدالت کے نزدیک تم ایسے معتبر ہو کہ تمہارا مقدمہ تمہاری ہی قسم پر فیصل ہوتا ہے۔ علاوہ اس کے قسم تو ایک واقعی امر کا موکد اظہار ہے۔ پس اس سے انکار کرنا خصوصاً عدالت کے سامنے گویا ملزم بنانا ہے ہاں اگر کوئی شخص یہ عند کرے کہ میرے مذہب میں قسم سچی ہو یا جھوٹی ہر طرح سے منع ہے جیسا کہ بعض عیسائیوں کا خیال ہے۔ بیٹیل میں قسم کھانے سے منع کیا ہے۔ گو

اس کے معنی صاف یہ ہیں کہ خود بخود موقد بے موقد اپنے منافع کے لئے متین مت کھایا کر دہ کہ ندھی کے دوسے کی جانچ کے واسطے بھی منع ہے لیکن وہ بصد ہے کہ میں اپنے مذہب کے خلاف نہیں کر سکتا تو اس صورت میں اس سے صرف اتنا ہی کہلایا جائے گا "خدا کو معلوم ہے کہ مجھ پر اس کا دعویٰ جھوٹا ہے اتنا کہتے کسی مذہب میں منع نہیں۔ کیونکہ جتنے بچے واقعات دیتا میں میں۔ ان سب کا حکم خدا کو ہے پھر اس کہنے میں کیا حرج ہے۔

تیسری صورت فیصلہ کی یہ ہے جو دراصل نیر دوم ہے کہ اگر مدعی کے پاس بجائے دو معتبر گواہوں کے ایک گواہ ہو اور ایک گواہ کے عوض مدعی حلف اٹھائے تو اس کے حق میں فیصلہ ہو سکتا ہے اور مدعا علیہ پر ڈگری ہو سکتی ہے یہ صورت بھی سرکاری قانون میں نہیں پائی جاتی۔ حالانکہ قرین انصاف ہے کیونکہ بسا اوقات دو معتبر گواہوں میں سے ایک مرجاتا ہے یا کہیں چلا جاتا ہے جہاں سے حاضر ہونا محال نہیں تو مشکل ضرور ہے۔ اگر حاضر ہو بھی تو رقم دعویٰ سے زائد اس کا خرچہ آمدورفت پڑ جاتا ہے۔ تو ایسی صورت میں ایک معتبر گواہ اور مدعی کے حلف پر فیصلہ ہونا قرین انصاف ہے مدعا علیہ کا بلاوجہ حرج ہوگا اور مدعا علیہ صرف انکار سے فائدہ اٹھائیگا۔ حالانکہ نصف ثبوت موجود ہے

## صیغہ مال

صیغہ مال کے متعلق گورنمنٹ کی کوشش احسن تدبیر شیک بہت بڑے شکر یہ کی مستحق ہے گورنمنٹ نے اس امر میں جس قدر سعی جمیلیہ کی ہیں۔

نیز۔ قال بوجہ پرتو قضا (رسوالہ) صلا اللہ علیہ وسلم یا لہم مع الشاہد (ترمذی)

اس صورت میں علماء کا اختلاف ہو مگر اقسام کے نزدیک ہی باج ہے فیہ جہد و لتفصیل مقام آخر



اور دل سے اس طرف متوجہ ہوئی ہے کسی اور صیغہ کی طرف اس کے برابر نہ ہوگی  
حق یہ ہے کہ صیغہ مال گذاری اس قابل ہے کہ سلطنت کی طرف سے اس پر پوری  
توجہ ہو۔ کیونکہ سلطنت کا مدار کار اسی صیغہ پر موقوف ہے۔ اسی صیغہ کی  
فاریخ البالی اور مزہ الحالی گورنمنٹ کی مزہ الحالی کو مستلزم ہے اور اسی  
صیغہ کی تنگ دستی اور ناداری گورنمنٹ کی قرضداری کی مضموم۔ گویا یہ صیغہ  
ہی گورنمنٹ ہے۔ مگر ہم بڑی خوشی اور مسرت سے اس امر کا اظہار کرتے  
ہیں۔ کہ باوصف توجہ تام اور باوجود مساعی جلیلہ کے سرکاری قانون  
اسلامی قانون سے عمت و کجا برابری نہیں ہو سکتا۔ کیا بلحاظ آسٹریٹس رعایا اور  
کیا بلحاظ کم خرچ سرکار گورنمنٹ کی توجہ اور مساعی کا یہاں پر ذکر نہ کرنا ناگہری  
ہوگی۔ اس لئے پہلے اس مقابلہ و کھانے کے سرکاری کاغذات کی ناظرین کو  
کسی قدر نقل ساتے ہیں جن سے ان کو سرکار کے اس صیغہ کی نسبت توجہ تام ہونے  
کا علم حاصل ہو جائیگا۔ نیز بوقت مقابلہ ان کو ہمدے دعوائے کی تصدیق ہوگی۔ کہ  
اسلامی قانون کیا بلحاظ فلاح رعایا اور کیا بلحاظ آسٹریٹس سرکار و روز حیرت  
سے فہل اور قابل عمل در آمد ہے۔

بندوبست کی مشکلات ہی کچھ کم نہیں کیا بلحاظ تکالیف رعایا کے اور کیا بلحاظ اخراجات  
سرکاری کے۔ اخراجات کی یہ کیفیت ہے کہ اگر اچھی طرح اطمینان خاطر سے  
بندوبست کیا جائے۔ تو اب صانع پر قریباً چار لاکھ روپیہ خرچ ہوتا ہے  
جس کا نتیجہ صرف اسی قدر ہے کہ تشخیص جمع اور تصفیہ حقوق مالکان و مزارعان  
وغیرہ، یعنی بندوبست میں سرکار کو یہ منظور ہوتا ہے۔ کہ ہر ایک چک  
بلکہ گاؤں کی مالگذاری جو سرکار کی طرف سے ان کے ذمہ ہے اس کو  
معین اور مستخلص ہو کہ کم از کم بیس سال تک اسی پر عملدرآمد ہے

نیز مالکان زمین و مزارعان کے حقوق کا فیصلہ تھا ہے۔ یعنی بندوبست کے وقت جو کچھ رواج کے بموجب مالکان کی طرف سے مزارعان کو جس قدر حصہ تھا، وہ ہر ایک کا جدا جدا درج رجسٹر سرکار کیا جاتا ہے۔ مگر پہلے حصہ کی نسبت، یعنی سرکاری مالکان کی کے متعلق تو مسل بندوبست پر پہلا پورا عمل ہوتا ہے۔ کہ جس قدر جمع بندی صاحب مہتمم بندوبست ہر ایک گاؤں پر بل دیتے ہیں۔ بیس سال تک ہمیشہ ان سے وصول ہوتی رہتی ہے، خواہ اس علاقہ میں کتنی ہی روہیل (یعنی برآمدی کے) وقوع میں آئے۔ گہروں کے جگہ جو اور جگہ جگہ باج روٹیا جاتے یا کسی سال کسی وجہ سے زمین بالکل ہی خالی پڑی ہے تو بھی سرکار اپنی مالگزار کی حسب تحریر بندوبست وصول کرے گی۔ لیکن دوسرے حصہ کے متعلق یعنی مالکان و مزارعان کے حقوق کی بابت مسل بندوبست کی پابندی ضروری نہیں۔ بلکہ اس سے بعد اگر اور رواج حصہ دہی کا ہو گیا ہے تو سرکار کو اس میں دخل نہ ہوگا۔ کہ مزارعان کو اسی قدر دلائے جو بندوبست کے رواج تھا۔

اس کے بعد سال میں دو دفعہ (مارچ ادا کوبر میں) چواریوں کو گمراہی کا حکم ہے جس سے مطلب یہ ہوتا ہے کہ زمین کے متعلق جو جو انقلابات ہوتے ہیں۔ ان کو درج رجسٹر کیا جاوے اور زمین کی حیثیت یعنی تفصیل اجناس لکھی جاتی ہے۔ اس سے بعد قریب کھٹائی کے افسر مال کھیتوں کو معائنہ کر کے تشخیص پیداوار کرتے ہیں اور

نیز (بقیہ صفحہ) ہر بیس سال کے بعد بندوبست کیا جاتا ہے البتہ بنگال میں ستراری بندوبست ہو چکا ہے اور بعض سرکار کے خوشامدیوں نے اس کو توڑنا چاہا مگر محبان ملک بنگال سرکار کو کوشش سے ان کی کوششوں کو پھینک دیا۔ شاہد باش۔

۴ برآمدی برآمدی دریا کے کنارے والی زمینوں کو کہتے ہیں جو میل کی وجہ کمی تو فائدہ اور کمی نقصان ہوتا رہتا ہے اس کو بندوبست میں شامل نہیں کیا جاتا۔ بلکہ ہر سال ان کا بندوبست لگ ہوتا رہتا ہے۔

سال گذشتہ سے اس شخص کو نسبت لگاتے ہیں جس کا نتیجہ سردست تو نہیں مگر آئندہ بندوبست میں اس کا اثر ہوتا ہے کہ جو مالگذاری جس زمین پر لگتی ہو۔ اگر اُس زمین کی حیثیت اس عرصہ میں بڑھ گئی ہوگی۔ تو مالگذاری بھی بڑھائی جائے گی سال بعد ایک نقشہ مجبندی بنایا جاتا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ ہر ایک مالک کے قطععات متفرقہ کو ایک جگہ دکھایا جاوے اور جو معاملہ مالگذاری اس کے ذمہ ہے اُس کو تصحیح کیا جاوے۔ اور جو اس کی ملکیت کے متعلق سال بھر میں انقلابات ہوتے ہیں کہ کوئی قطعہ اس نے فروخت کر دیا ہے اور کوئی نیا خرید لیا ہے ان انقلابات کو ایک جگہ دکھایا جاوے۔

اس اجمال کی تفصیل اور تعمیل کرنے میں جس قدر رعایا کو دقتیں اور سرکاس کے اخراجات ہوتے ہیں۔ ان کی پوری پوری کیفیت ہم نہیں بتا سکتے۔ وہ زمینداروں سے دریافت ہو سکتی ہے۔ اور کسی قدر تحریری ثبوت رسالہ **قانون پٹواریان** و **قانون گویال** اور ایچٹ نمبر ۱۹ و نمبر ۱۸ سے مل سکتا ہے۔ لیکن چونکہ **گورنمنٹ** کو رعایا کی فلاح و آسودگی منظور ہے۔ اس لئے ان اخراجات اور تکالیف کی کچھ ہرواہ نہیں کرتی اور جس طریق اور ذریعہ کو رعایا کی آسودگی کے لئے مفید مانتا ہے عمل میں لاتی ہے۔ لیکن رعایا کے حق میں بلحاظ مالگذاری کے جو اصل مقصد ہے ان سب تکالیف کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔ یعنی جس قدر گوشیشیں اور سہمی اس پر صرف کی جاتی ہیں۔ ان کا نتیجہ اگر کچھ ہے تو صرف برکار کے حق میں ہے۔ رعایا کے حق میں کچھ نہیں۔ بلکہ رعایا کو حق میں مضر ہے۔ کیونکہ گورنمنٹ آمدنی کو خرچ سے نسبت لگاتے ہوئے ان تمام ذرائع کے اخراجات بھی جمع کرتی ہوگی۔ بعد ازاں اخراجات کے جو بچتا ہوگا۔ اُسے خالص آمدنی سمجھنی ہوگی۔ حالانکہ اگر یہ اخراجات کم ہوں۔ جیسے کہ اسلامی قانون پر عمل کرنے سے کم ہوتے

ہیں۔ جن کا ذکر آتا ہے۔ تو گورنمنٹ کو خالص آسانی میں اضافہ معلوم ہو۔ تو عجیب نہیں کہ بترقم خسروانہ مالگزاری میں بھی تخفیف کر دے۔ حالت موجودہ میں سرکار اپنی تخریر کے مطابق زمین کی پیداوار کے ربح کی سستی ہے۔ مگر نہ ایسی کہ ہر سال ربح پیداوار وصول کرتی ہے بلکہ بندوبست بیس سالہ میں گذشتہ بیس سالوں کی اوسط نکالی جاتی ہے۔ قحط۔ ٹڈی دل۔ کمی۔ آبپاشی وغیرہ آفات ارضی و سماوی کا لحاظ رکھ کر پیداوار بیس سالہ کا اندازہ لگایا جاتا ہے اور آئندہ کو اس پر قیاس کر کے قریب قریب ربح پیداوار کے مالگزاری متعین ہوتی ہے۔ پتھر، سٹیک، تعلیم وغیرہ جن کو بول ریف کہا جاتا ہے۔ غالباً اسی میں شامل ہوتے ہیں۔ مگر نہری آبپاشی اور کنوئیں کا آب نہ الگ ہوتا ہے۔ بلکہ نہروں اور کنوئیں سے زمین کی حیثیت میں اگر ترقی ہوتی ہے تو اس پر ایک ٹیکس بصیغہ خوش حیثیتی بڑھایا جاتا ہے۔ اس امر کا ثبوت کہ گورنمنٹ اپنے آپ کو ربح کی مستحق سمجھتی ہے بلکہ لیتی ہے مفصلہ ذیل ہے۔

تشخیص کا عام اصول قابل عمل درآمد کے یہ ہے کہ سرکار کا مطالبہ زمین محال کی نصف پیداوار خالص کی مالیت تخمینہ سے یعنی جس قدر حصہ پیداوار کسی زمین کا صاحب زمین کو نقد یا بندوبست منس کے طبقہ اس حصہ کے نصف سے زیادہ نہ ہوگا۔ رسرکلٹ مال جلد اول صفحہ ۳۰۳

مطبوعہ ۱۸۹۶ء

ملک پنجاب کے اکثر اضلاع میں افسر تشخیص کنندہ کو زیادہ ترکان زمینوں سے واسطہ پڑتا ہے جو مالکان خود کاشت کرتے ہیں یا وہ رعیت جو مالکان کو حصہ پیداوار دینے میں کاشت کرتے ہیں۔ اس وقت سکے رفع کرنے کے لئے تخمینہ جات پیداوار نمونہ نقشہ (د) مجوزہ قواعد

زیر اکیٹ مالگڈاری ۱۸۶۱ء کے مطلوب تھے۔ مگر یہ نقشہ کئی سال گذشتہ سے بیکار بھی گیا ہے۔ کیونکہ یہ نقشہ اس غلط قیاس پر مبنی تھا کہ کسی منسج یا علاقہ کی کل اجناس کی مالیت کا ششم حصہ یا کوئی حصہ معینہ معاملہ کی تشخیص کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ اس غلط اصول کو گورنمنٹ ہند نے کسی تسلیم نہیں کیا بلکہ جو ہدایات ہر ایک بندوبست کے لئے زیر دفعہ ۱۹ اکیٹ مالگڈاری ۱۸۶۱ء منظور ہوتی رہیں۔ ان میں سپین گاہ گورنمنٹ سے تخمینہ نفعی<sup>۴</sup> حاصل بطور اندازہ کے مقرر ہوا۔ ایضاً (صفحہ ۲۰۶)

پنجاب میں عموماً معاملہ زمین کی تشخیص محال دار ہوتی ہے اور معاملہ زمین کی بابت جو مستقل رقم مقرر کی جاتی ہے اس کی ترمیم بیس سے تیس سال کے عرصے کے بعد ہوا کرتی ہے۔ تشخیص کا اصول یہ ہے۔ کہ چند سال کی اوسط کے حساب سے جو لوگان زمین کا نکلے۔ اس کا نصف سرکار بطور معاملہ زمین کے لیتی ہے اور باقی نصف مالک زمین کے واسطے چھوڑتی ہے۔ کئی حالات مفید اور غیر مفید کی وجہ سے جن کا اثر محالات زرعی پر پڑتا ہے۔ معاملہ زمین کے مطالبہ کا فاقی پتہ قاعدہ مقررہ دفعہ کے مطابق عموماً قائم نہیں رہتا۔ مفید حالات کی صورت میں مثلاً جب پیداوار کثرت سے ہو یا نرخ گراں ہو جاوے۔ یا کاشت یا آبپاشی میں ترقی ہو تو مالک زمین کو لوگان کے نصف سے زیادہ وصول ہو گا۔ حالانکہ اگر

تعب ہے کہ باوجود اس سنگینی معاملہ کے لہورد کا انگریزی انجمنڈ ۱۹ اگست ۱۸۶۱ء کے پھیل میں معاملہ اراضی کے ڈیوڑھا کرینیا بڑے نعد سے گورنمنٹ کو مشورہ دیتا ہے یا تو اسے اصلی اندازہ پر اطلاع نہیں یا اگر وہ آید ترا ہر روز گننے پر عمل کرانا چاہتا ہے۔ منہ ۱۲

معاہدہ مستقل مقرر نہ ہوتا تو وہ نصف سے زیادہ کا مستحق نہ ہوتا۔ غیر مفید حالات کی صورت میں مثلاً جب بوجہ پڑنے ٹڈی دل کے یا بوجہ ٹالہ زدگی کے یا طغیانی کے فصل بالکل تلف ہو جائے یا اس کو کچھ نقصان پہنچے یا بارش سے کم یا بے وقت یا بکثرت ہونے کی وجہ سے فصل ماری جادے یا جب انسانوں یا مویشیوں میں وبائی مرض پھیلنے کے امد کا شکار میں حرج واقع ہو یا کسی اہد طرح سے محال کی بہوئی میں فرق آئے تو مستقل مطالبہ لگان کے نصف سے جسکی گورنمنٹ مستحق ہے بہت بڑھ جاتا ہے اور جب کوئی سخت آفت پڑے۔ جب غلاب موسم متاثر واقع ہوں۔ یا غلط پڑے یا موسم طغیانی ہو یا دسٹل آب پاشی معدوم ہو جائیں تو سالم محال یا اس کا بہت بڑا حقہ خواب یا اہتمام ہو جاتا ہے۔ یعنی محال ایسی حالت میں ہو جاتا ہے جو اس حالت سے بالکل مختلف ہوتی ہے۔ جس کی موجودہ بنیاد پر موجودہ تشخیص قائم کی گئی تھی ایضاً ۳۶

اس احسان کی وجہ کہ سرکار ربح پیداوار یا مالک کے محال کے نصف پر کیوں قناعت کرتی ہے اور اس سے زیادہ کیوں نہیں لیتی۔ گورنمنٹ خود اظہار فرماتی ہے۔

تشخیص مستقل سے جو یہ دو متضاد نتیجے پیدا ہوتے ہیں۔ ان پر پوری پوری غم ہونے سے وہ فائدہ مند نتیجہ حاصل ہو سکتا ہے جو قائد مذکور ہے مقصود ہے۔ سابقہ عملداریوں کی نسبت جواب بہت زیادہ فائدہ مالک زمین کے لئے چھوڑا گیا ہے۔ اس کی خاص عرض منجملہ دیگر اغراض کے یہ ہے کہ معمولی اور اوسط وجہ کی جو مصیبت اُن پر پڑے

اُس کا سامنا وہ آپ ہی کر سکیں اور سبکدوش سے اس کی بابت مدد لینے

کی خواہش نہ کریں: ایضاً ص ۳۶

**اسلامی قانون کی رُو سے نہ تو تبد و بستی کی تکلیفات ہیں نہ کسی اور**  
**اخراجات کا تحمل کرنا پڑتا ہے۔ نہ رعیت پر بلا وجہ تکالیف شدید کا بوجھ پڑتا ہے**  
**صرف دسج اور اکتوبر کی گرامادی اور تشنیں کافی ہے کیونکہ اسلامی قانون**  
**کے بوجب زمین کی پیداوار اگر بارانی اور باکسی اخراجات آپنا نہ کے ہے تو کل پیداوار**  
**کا عشر یعنی سوواں حصہ سرکار کا حق ہے اور اگر بارانی نہیں بلکہ زمینداروں کو**  
**آپاشی کے اخراجات برداشت کرنے پڑتے ہیں۔ جیسے کنوؤں اور نہروں وغیرہ کے**  
**آپانے اور اخراجات۔ تو ایسی الامنی کی پیداوار کا بیسواں حصہ سرکار کا حق ہے**

ملہ سن فی ماسقت السماء والعیون او کان عشریا والعشور و فیما حق  
 بلذبح نصف الحشر (ترنی وغیرہ) خراج اور عشر کی تفریق میں کوئی حدیث مرفوع کتب  
 متداولہ میں نہیں ملتی جس سے یہ معلوم یا مفہوم ہو سکے کہ اسلامی دین پر عشر ہے اور غیر اسلامیوں  
 سے کم وجس جس حدیث کو ہم نے اپنی دلیل سمجھ کر نقل کیا ہے وہ سب الامنی پر مشال ہے۔  
 امام بخاری وغیرہ نے بھی اس کا مفہوم عام قرار دیا ہے جیسا کہ تحفہ زینبی میں مرقوم ہے  
 حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ کا فعل مند جب ہرید وغیرہ بھی اسی امر کی تائید کرتا ہے  
 کہ زمیوں سے اسی حدیث کے مطابق دسواں حصہ ہی لیا جاوے۔ کیونکہ حضرت موصوف  
 نے ساد عراق پر فی جریب درقماً بیغم) ایک درم (آجکل کے حساب سے قریباً ساد کا ۱۲)م  
 اور ایک قیفز جو بقول صاحب ہائیہ ایک صاع قریباً دو اڑھائی سیر ہوتے ہیں اور کھجور  
 پر سات درم اور انکھوں وغیرہ پر دس دس درم مقرر فرمائے تھے جسکی وجہ خود شراح  
 ہائیہ فتح القندیہ وغیرہ نے یہ بتلائی ہے کہ چونکہ کھجوروں وغیرہ تنہ دار و رختوں پر اخراجات  
 کم ہوتے ہیں اور فایرہ کثیر اس لئے ان پر زیادہ مقرر کیا گیا۔ ایسی تعین ہمارے دعوے سے

پھر اس میں بھی اتنی رعایت ہے کہ گرو اور اور اس مال کو حکم ہے کہ شخص کرتے ہوئے تنائی کی رعایت کریں۔ اگر ان کی سمجھ میں شخصیں بالکل دست اور قابل اعتماد ہو

**بقیہ حاشیہ ص ۳۶** کہ اسلام میں ہوتی بیٹھنی کا سوال بیسواں حصہ مقرر ہے مخالف نہیں اس لئے کہ خراج و دستم پر ہے۔ ایک موقوف (مقرر) املاک غیر موقوف اگر رعایا تقاضا کرے۔ کہ ہم پر خراج موقوف کیا جائے تو ان پر موقوف کر دیا بھی جائز ہے لیکن نسبت اُس میں وہی دسویں یا بیسویں حصے کی طوط رہیگی۔ اور اگر ہم اس حدیث پر غور کریں جس کا مضمون یہ ہے کہ بذلوا موالہم لیکون دما و دھم و اموالہم کد ماء فا و اموالنا ربینا ذمی اسی لئے جو یہ وغیرہ دیتے ہیں کہ ان کے خون اور مال ہمارے خون اور مالوں کی طرح ہوں۔ تو امدگی مساوات کا خیال قوی ہو جاتا ہے نیز فقہاء کا یہ مسئلہ کہ دولت الارضی رجب کو آباد کرنے سے جیسا مسلمان مالک ہو جاتا ہے۔ ذمی بھی مالک ہو جائیگا (قدوسی) ہماری تائید میں ہے بعض صاحبوں مثل صاحب ہدایہ وغیرہ نے خراج کی غایت تحدید نصف پیداوار تک بھی لکھی ہے۔ مگر اس دعویٰ پر کوئی نقلی دلیل نہیں تھی۔ بعض زندہ کر مفر ماؤں نے نصف تاک خراج لئے جانے پر یہودان خیر کے معاملہ کی طرف توجہ دلائی کیونکہ یہ وہاں خیر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نصف ثباتی پر زمینیں عطا کی تھیں۔ مگر میری رائے ناقص میں خیر کے معاملہ کو خراج کہنا صحیح نہیں۔ بلکہ وہ مزانت تھی۔ یعنی مالکان الارضی نے مزارعوں کو نصف ثباتی پر دی تھی۔ اس لئے کہ اگر خراج ہوتا تو حسب دستور نصف پیداوار داخل خزانہ بیت المال کیا جاتا جو خراج کا بدستور ہے۔ نہ کہ صحابہ غائب لیتے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہوتا تھا بلکہ غائب اپنے اپنے علاقوں کی تحصیل کرتے تھے۔ اسی بنا پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے حصہ کو وقف کر دیا تھا امد وقف نامہ میں یغلا صریح مرقوم ہے۔ کہ اس زمین کی پیداوار فلاں بن فلاں صرف خیر میں صرف ہو



تہائی کنی نہ کریں تو چوتھی کی تو ضرور ہی تخفیف کریں۔ مثلاً کسی اراضی میں سو من دانہ  
 اندازہ ہو تو تینتیس من چھوڑ دیں۔ یعنی سرسٹھ من دانہ سے دسواں یا بیسواں حصہ  
 زمیندار کے نام رکھیں۔ اور اگر ۳۳ فیصدی نہ چھوڑیں تو ۲۵ فیصدی کی رعایت تو  
 ضروری کرنی ہوگی جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ سو من میں دسویں حصے کی حساب  
 سے اگر دس من ہوں گے۔ تو تخفیف سے اگر ٹکٹہ کی ہو تو ساڑھے چھ اور اگر  
 ریلج کی ہو تو ساڑھے سات من رہ جائے گی۔ اگر میوں حصے والی زمین ہے۔ تو  
 اس کا نصف اندازہ کر لیں۔ اس صورت میں حصے سرکاری کی کمی کے علاوہ نہ تو سرکار  
 کو اخراجات کثیرہ کا تحمل ہونا پڑتا ہے اور نہ ہی رعیت کو بجا تکلیف محاصل کے  
 دینے دلانے میں یا افسروں کی جمعندی یا بندوبست کرنے میں برداشت کرنی پڑتی ہیں  
 جمیں رعایا کی بیہودی اور آسائش ہر طرح نمایاں ہے کاش کہ گورنمنٹ بھی جو بربک مفید  
 مشورہ کے ماننے کو بروقت تیار ہے۔ اسی پر عمل کرے۔ ع۔ گ۔ قبول اقتدر ہے خود مشور

بقیہ حاشیہ ص ۳۲۔ صحیح بخاری وغیرہ، علاوہ اس کے خود حضرت عمرؓ نے اپنے  
 عہدِ خلافت میں فرمایا تھا۔ کہ اگر مجھ پر خوف نہ ہو کہ پچھلے مسلمان غنیمت کے مال سے بے نصیب  
 رہ جائیں گے۔ تو میں بھی جس زمین کو فتح کرتا غائبیوں پر تقسیم کرتا جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے خیبر کو تقسیم کر دیا تھا۔ پس ان وجوہ سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ خیبر کی ثباتی  
 خراج نہ تھی بلکہ حصہ مزارعت تھا۔ پس فقیر کے نزدیک خراج اور عشر میں لمجاہ نسبت پیدا  
 کوئی فرق نہیں۔ ان نام جدا جدا دینے والوں کی حیثیت سے من مسلمانوں سے بطور زکوٰۃ لیا  
 جائے گا اور کفار سے بطور عسکری۔ جیسا کہ مال تجارت میں فقہاء کی تصریحات موجود  
 ہیں۔ پس ان دونوں عشر اور خراج کے لئے مصارف کا الگ الگ ہونا  
 بھی ہمارے دعوے سے مخالف نہیں۔

والسلام وعلیہ وسلم

## التوائے معاملہ

مخط سالی (اعافنا اللہ منہ) یا دیگر مجموعہ قسم آفاتِ ارضی و سماوی سے اگر کسی لٹاف کی پیداوار ماری جاوے تو اس صورت میں سرکاری معاملہ جو زمینداروں سے واجب الوصول ہوتا ہے اس کی نسبت گورنمنٹ نے حسب ذیل قواعد مسترد کئے ہیں۔

### التوائے معاملہ

التوائے معاملہ زمین کی دو صورتیں ہو سکتی ہیں یعنی یا معنی فصل بوجہ ٹڈی دل یا ٹالہ زدگی یا سخت طغیانی یا دیگر مجموعہ قسم آفاتِ ناگہانی (۱) کسی یا کثرتِ بارش یا بارش کا بے وقت ہونا یا آبپاشی یا موسمی سیلاب کا نہ ہونا یا نقصان بوجہ ریگ مار۔ ان دو صورتوں میں سے پہلی صورت میں رینور (مالی) افسر کا مقدم فرض یہ ہے کہ ہر ایک کھاتہ کی نسبت فوراً یہ دریافت کیا جائے کہ فصل کا کس قدر نقصان ہوا ہے اور اس کھاتہ کا کل پیداوار سالانہ کی مالیت سے فصل مذکورہ کی مالیت کو کیا نسبت ہے۔ اس قسم کی آفات کی تحقیقات میں یہ دریافت کرنا ضرور نہیں ہے کہ محال کے قدرتی فوائد کیا ہیں؛ اور صورتِ کاشت اور قبضہ ملکیت کس قسم کا ہے۔ یہ آفات اس قسم کی ہیں کہ ان کی نسبت پیش بینی نہیں ہو سکتی جس قدر زراعت عمدہ ہوگی۔ اسی قدر نقصان زیادہ ہوگا۔ یہ نقصان زیادہ رخی کا باعث ہوگا۔ اس قسم کی کل آفات خصوصاً ٹالہ زدگی قبیل عرض کے رقبہ پر دور تک سیدھی زمین میں ہوتی چلی جاتی ہے۔ اور اسی سبب سے عموماً پاپا چائے گا۔ کہ نہ صرف

محالات طمعتہ میں بلکہ ایک ہی محال کے کھاتوں میں کیساں نہیں ہونا۔ ایضاً ۳۴۰  
 اس ستم کی صورتوں میں کبھی مناسب نہ ہوگا کہ کسی سالم محال کی فصل حال کے  
 کل معاملہ یا اس کے کسی حصہ کی بابت التوا کی رپورٹ کی جاوے۔ جو رپورٹیں کی  
 جائیں۔ وہ ان اندراجات کی بنیاد پر ہونی چاہئیں جو خسرو گرداوری میں ہر  
 ایک کیفیت کی بابت کئے ہوں۔ بعد اس کے کھاتہ وار نتیجہ پر غور کیا جائے گی  
 اور جس قدر کل کھاتوں کے التوا کی میزان ہوں۔ اس قدر ستم کی بابت کل محال  
 کے التوا کی رپورٹ کی جائے گی۔ التوا ضروری کے معلوم کرنا محمولی  
 طریقہ یہی ہوگا۔ اور اس سے صرف اس صورت میں انحراف کیا جائیگا  
 جب گاڈن کے کل رقبہ کا نقصان ہوا ہو۔ دوسری ستم کی آفات سے یعنی  
 بیش بلاں کی خرابی سے یا آبپاشی یا موسمی سیلاب کے نہ ہونے سے  
 عموماً سالم محالات کو نقصان پہنچے گا۔ سیلاب یا آبپاشی کے نہ ہونے کی صورت  
 میں محال کے حصہ ہائے معین الحدود کو نقصان پہنچے گا۔ یعنی ان  
 حصص کو جنکی حدود اور خاص حالات محال کے نقشہ شجرہ اور کاغذات  
 سلانہ اور لال کتاب میں درج ہوں گے۔ اگر سالم محال کو نقصان نہ  
 پہنچے تو سالم محال کی نسبت تجزیہ کرنے کی بجائے صرف کھاتہ ٹٹے نقصان  
 رسیدہ کی نسبت تجزیہ ہونی چاہیے۔ جیسا کہ ژالہ زدگی کی صورت میں قرار  
 پایا ہے۔ ظاہر ہے کہ التوا کی رپورٹ اور اس کا فیصلہ اگر ممکن ہو  
 تو فصل کے کاٹنے اور اٹھانے سے پہلے ہو جانا چاہیے۔ اس  
 دوسری ستم کی آفات کی نسبت تجزیہ کرنے میں ایک اور بھاری فرق کا لحاظ  
 رکھنا چاہیے۔ کہ گاڈن کی تشخیص کے وقت کوئی دینیو (مالی) افسر اس  
 نقصان کا کچھ لحاظ نہیں کرتا۔ جو ژالہ زدگی یا ٹڈی دل سے غالباً ہونے والا

ہو۔ لیکن مقامی بارش یا موسمی معیانی یا خیر معین آبپاشی کے بے ٹھکانہ ہونے کا بارہا بلکہ عموماً ملحوظ کیا جاتا ہے۔ پس ضرور ہے کہ دوسری قسم کی آفات کی صورت میں شخصیں کی تحریر شدہ وجوہات پر احتیاط سے غور کی جائے اور جس زمین پر آفات کا اثر پہنچا ہو۔ اس زمین کے معادلہ کے پرتہ کا مقابلہ اس قسم کی اراضیات یا محلات طحہ کے پرتہ سے کیا جاوے۔ اس کے بعد اگر یہ معلوم ہو کہ امور کا شکار ہی کے بے ٹھکانہ ہونیکا لحاظ رکھ کر پہلے ہی شخصیں کم تجزیہ ہوئی تھی۔ تو جائز ہوگا۔ کہ بلا لحاظ حال کی تکلیفات کے اس کم شخصیں کے وصول کرنیکا تدارک کیا جاوے یا غایت درجہ معاملہ کا التواء اس صریح شرط پر کیا جاوے کہ معاملہ اتنی شدہ آخر کار ادا کرنا ہوگا۔ بعض صورتوں میں گو فضل کے بے ٹھکانہ ہونے کے لحاظ سے کم پرتہ لگایا گیا ہو۔ تو بھی اس امر پر غور کرنا ضروری ہوگا۔ کہ نقصان اس سے زیادہ ہوا یا اس سے زیادہ قطعوں پر ہوا جتنا اس شخصیں کنندہ نے خیال کیا تھا۔ صاحب کلکٹر کو اس امر پر نتیجہ قائم کرنے میں نقدہ جنوری سے مدوٹے گی۔ اور مزید رائل صاحب موصوف کو اپنی تحقیقات اور ملاحظہ زمین نقصان رسیدہ سے بھی مدوٹے گی۔ اگر صاحب کلکٹر کو اطمینان ہو جائے کہ نقصان درحقیقت ہوا ہے اور نقصان رسیدہ زمین کا منافع بہت کم ہوا جس قدر کہ شخصیں کہتے وقت خیال کیا گیا تھا تو مطالبہ حال کے جزدو کا التواء مناسب ہوگا۔ بعض اوقات ایسا ہوتا ہے کہ صاحب رونویر (مالی) افسر آفات متعلقہ زراعت کے نقصان کی تحقیقات کے وقت اس سے زیادہ معاملہ کے التواء کی تجزیہ کرنے پر مائل ہوتے ہیں جس قدر کہ فضل ہٹنے تکف شدہ یا زمین نقصان رسیدہ کی بابت

واجب الطلب ہوتا ہے۔ گو یہ قاعدہ مقرر نہیں کیا جاتا۔ کہ اس قسم کی بیعیت بالکل نہ کی جاوے۔ الا صاحبان فائشل کمشنز قرار دیتے ہیں۔ کہ جو اختیارات بروٹے قاعدہ ہذا دیورالی افسر کو التوائے محلہ کے بائیں دینے گئے ہیں۔ ان سے یہ مراد ہے کہ صرف اس قدر معاملہ کے التوائے کی تجویز کیا کریں جو ٹھیک حساب سے فصل یا زمین نقصان رسیدہ کی بابت واجب الادا ہو۔ معاملہ مذکور کی مقدار صاحب دیورالی افسر ہر صورت میں روٹاد کے مطابق تجویز کریں گے اور صاحب موصوف کو اختیار نہیں ہے کہ وہ اپنی رائے سے اس مقدمے سے زیادہ التواء تجویز کریں۔ جو فصل یا زمین نقصان رسیدہ کی بابت واجب الطلب ہو۔ اگر اس سے زیادہ التواء مطلوب ہو تو صاحب فائشل کمشنز کے صدور حکم کے لئے پورٹ کرنی چاہیئے۔ العیناً صفحہ ۳۷۲

جس محال میں شخصیں کے بعد زمین زیادہ کاشت ہو گئی ہو۔ وہاں یہ ترقی کاشت اس امر کے لئے کافی وجہ ہوگی۔ کہ جس وقت کا اثر گاؤں کے صرف ایک حصہ پہنچا۔ اس کی بابت التواء کی تجویز نہ کی جائے بشرطیکہ کھاتے لئے نقصان رسیدہ کو ترقی کاشت کا فائدہ پہنچا ہو۔ مثلاً حلال میں ایک مقدمہ صاحب فائشل کمشنز کے سامنے پیش ہوا جس میں ایک بڑے گاؤں کی فصل کا ایک حصہ رالہ زدگی سے تلف ہو گیا تھا۔ ہر ایک کھاتے کا نقصان حسب ضابطہ معیافت کیا گیا۔ معلوم ہوا کہ ماسکان کو جو ترقی کاشت کے نقصان مجرا سے کمر بھی اس رقبہ سے زیادہ ترقی کی پیداوار حاصل ہوئی۔ جس رقبہ کی پیداوار ان کو بوقت تشخیص حاصل ہوا کرتی تھی۔ اور جس کی بنیاد پر تشخیص حال عمل میں آئی تھی۔ چونکہ شخصیں واجب تھی۔

اس لئے گو نقصان بچاتے بھاری معلوم ہوتا تھا۔ مگر بمقابلہ تشخیص واجبہ کے  
التوا معاملہ کے لئے کافی نہ تھا۔ "دیعنا صفحہ ۳۷۴"

**اسلامی قانون** میں چونکہ ہوئی ہوئی کا اصل ہے یعنی پیداوار کا حصہ  
لیا جاتا ہے اس لئے یہ ضروری ہے کہ اگر پیداوار نہ ہو تو جہاں رعیت کا نقصان ہوا  
سرکار بھی اس کی شریک نقصان ہوگی۔ اس لئے جیسی تکلیف یا آفت ہو ویسی  
ہی معافی ضروری ہوتی ہے۔ اگر کل پیداوار پر آفت ہو تو کل معاملہ سرکاری  
معاف ہوگا۔ اور اگر کسی حصہ پر آفت پہنچے تو اسی حصہ کے موافق معاملہ نہ صرف  
قتوی رہے گا۔ جو واجب الا و اس سمجھا جاوے۔ بلکہ بالکل معاف ہی کیا جاوے  
جو مصیبت زدوں کے حسب حال ہے۔

کچھ شک نہیں کہ گورنمنٹ کو اپنی غریب رعایا سے وہی نسبت ہے جو حقیقی  
کو اپنے بچوں سے ہوتی ہے۔ اسی لئے گورنمنٹ اپنی رائے متعلق مالگڈاری مطبوعہ  
۱۹۰۳ء میں رعایا پروری کا خود اظہار فرماتی ہے۔

چونکہ جماعت زراعت پیشہ براعظم ہند کی کل آبادی کا جزو اعظم  
ہے اور نیز ہندوستان کے مالیہ کا بہت بڑا حصہ ادا کرتی ہے۔ اس  
لئے ممکن نہیں کہ گورنمنٹ کو ان کی بہبودی کا تہ دل سے خیال نہ  
ہو اور اس امر سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ اوسط معامل مالگڈاری الہی  
پر ان جماعتوں کی خوشحالی کا بڑا مدار ہے پس اس معاملہ کو ایسا نہایت  
اہم قوی معاملہ سمجھنا چاہیے۔ کیونکہ یہ کسی خاص فریق یا فرقے کے یا بھی  
تنازعات تک محدود نہیں اور اس امر کا مقتضی ہے کہ اسکی نسبت  
نے الغد نہایت کامل غور و خوض کی جاوے اور ٹھری کثا وہ دلی سے لے کر  
متعلق کارروائی ہو۔

ایسی کتاب کے صفحہ ۱۶ پر فرمایا ہے :-  
 اگر خشک سالی کے لازمی نتائج کو قطعی طور پر روکا امر محال ہے۔ تاہم  
 ان نتائج کے اثر کو کم کرنا ضروری ایک ایسا امر ہے کہ گورنمنٹ کو اس پر  
 نہایت حد سے توجہ کرنی چاہیے۔ ممکن نہیں کہ گورنمنٹ کی یہ خواہش  
 نہ ہو۔ کہ تشخصی مالگزاروں سے منصفانہ طریق پر کی جائے اور اس کی اوسط  
 مناسب بلے اور زمین کے مالک یا کارکنوں کی جیسی کہ صورت ہو اس  
 قدر گنجائش منافع کی چھڑی جائے کہ وہ معمولی معمولی میں کسی قدر پس انداز  
 کر کے غیر معمولی مصائب کا بوجھ اٹھا سکے۔

پہلی کتاب کے صفحہ ۱۶ پر فرمایا ہے :-

جو لوگ تشخصی مالگزاری کی اہمیت سے واقف ہیں۔ وہ بخوبی جانتے ہیں  
 کہ افسران ہتم بندوبست کا اندر اور اس امر کی طرف میلان بڑھ رہا ہے  
 کہ مالگزاری کو نرم کیا جائے۔ اور اس میلان کی تائید گورنمنٹ کے منسلک  
 اصول انتظام سے ہوتی ہے اور اس اصول کے نازل بنی ہوئی قطعاً  
 ثبوت یہ ہے کہ مطالبہ سرکاری جیسا کہ ابھی بیان ہو چکا ہے۔  
 تدریجاً تخفیف ہو رہی ہے جس قدر گورنمنٹ کے افسران کو لوگوں سے  
 زیادہ واقفیت ہوتی ہے اور جس قدر ان کا باہمی میل جول بڑھتا جاتا ہے  
 اسی قدر کم تشدد کی امید سرکاری مطالبہ وصول کرنے میں ہو سکتی ہے  
 عمدہ دلائل سرکاری کو لوگوں کے ساتھ اس قدر نرم سے تعلقات رکھنے  
 کا موقع کسی سرکاری کام میں نہیں ملتا۔ جیسا کہ بندوبست کے کام میں  
 ملتا ہے اور ان عمدہ داعدوں کی گنجی یہ خواہش نہیں ہو سکتی کہ ان لوگوں  
 کو رنجیدہ کریں جن میں وہ اپنی زندگی کا ایک نہایت جفاکش حصہ بسر کرتی

میں یا یہ کہ ایسا بندوبست جاری کریں جو تھوڑے ہی عرصے کے بعد چل  
سکے۔ میلان فطرتی اور نیز گورنمنٹ عالیہ ہند کے جدید احکام اس امر کے  
مقتضی ہیں کہ تشخص مالگزاری معقول اور اعتدال پر ہو۔

ان معقول و چوہ اہد معذاتہ تجربہ سے ہمیں امید نہیں تھی ہے کہ گورنمنٹ عالیہ کسی نہ  
کسی روز نہ صرف صیفہ مالگزاری میں بلکہ حیلہ قوانین میں اسلامی قانون پر عمل  
پیرا ہو جائے گی۔

وَعَا۔ اسے خدا دُنیا کے اہلی مالک اور حقیقی بادشاہ دلوں پر قبضہ نام رکھنے  
والے آقا ہم عاجز مل کا کام جو تھا کہ ہم گورنمنٹ کے گوش گزار کریں وہ تو ہم نے  
کر دیا۔ اب اس سے آگے تیرا کام ہے کہ تو گورنمنٹ کے دل پر اسلامی قانون  
کی خوبی کا سکہ جما۔ اور اس سے عمل کرا کر اپنے عاجز بندوں کو فائدہ پہنچا۔  
آمِينَ يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ

## عطائے اراضی

عطاء اراضی سے جاگیر دی یا بھوپتسم مراد نہیں بلکہ وہ عطاء اراضی مراد ہے  
جو اہل پنجاب میں ضلع جھنگ وغیرہ میں نہر پنجاب پر ملتی ہیں۔ اس کے متعلق  
گورنمنٹ نے مختلف مراتب تجویز فرمائے ہیں۔ آباد کار۔ زمیندار۔ متمول  
آباد کاروں سے مراد وہ لوگ ہیں جو اپنے ہاتھ سے کاشت کرتے ہیں۔ زمیندار مالکان  
ارضی وہ ہیں۔ جن کی ملکیت میں ہو اور مزارع ان سے کاشت کراتے ہوں۔  
متمول وہ لوگ ہیں جن کا پیشہ زمینداری نہ ہو مگر مالدار ہوں۔ آباد کاروں کو فی کس



ایک مربع ملتا ہے۔ زمینداروں کو چار پانچ مرتبے مل سکتے ہیں۔ متمولوں کو بیش تک بھی مل جاتے ہیں۔ آباد کاروں کو حسب ضرورت تقاضی (امداد سرکاری) بھی دی جاتی ہے۔ جو بعد استطاعت وصول کی جاتی ہے اور زمینداروں سے مبلغ چھ روپے فی ایکڑ بعد نذرانہ نصف قبل از دخیلابی اور نصف پانسال بعد لیا جاتا ہے اور متمول اگر دس مربع تک سے زنی ایکڑ مبلغ دس روپے اور اگر نپندرہ سے تو مبلغ پندرہ روپے اور اگر دس کی فصاحت کرے تو فی ایکڑ مبلغ بیس روپے بطور نذرانہ لیا جاتا ہے۔ اور معاملہ قینوں متمول سے اول سال کا تمام اور دوسرے سال کا نصف معاف۔ آئندہ کو جو وقتاً فوقتاً مقرر ہو۔ لیا جاتا ہے بعد پانسال کے زمین قابضوں کے پاس فروخت ہوتی ہے۔ جس کی قیمت حسب اشتہار گورنمنٹ خوش حیثیتی و معاملہ زمین اور مالکانہ مجوزہ کی اعلیٰ ترین شرح سے دس گنا رقم کے برابر ہوگی۔ جو تخمیناً فی ایکڑ کے قریب ہوتی ہے اور یہ زمین پانچ اقساط میں وصول کیا جاتا ہے جن میں چار آخری اقساط پر سود بحساب  $\frac{1}{4}$  فیصدی تاریخ خرید سے واجب الادا ہوتا ہے۔ فروض شرائط متمول دفعہ ۱۸) اگر ت بعض اراغی اتنی قیمت نہ دے تو مالک متصور نہ ہوگا۔ بلکہ بحیثیت مزاع محدودی سرکار کی طرف سے قابض ہوگا۔ علاوہ اس کے اور کچھ قسم کی شرائط ہیں جو طول طویل ہونیکے باعث نقل نہیں کر سکتے۔ گورنمنٹ کو یہ بھی اختیار ہے کہ کسی شرط کی عدم تعمیل پر عطیہ واپس کرے۔ شرطوں اور نہروں کے واسطے بلا کسی معاوضہ کے اراضی بلا غدر دینی ہوگی۔ اور اگر کوئی شخص ابتداء سے مالکانہ قبضہ چاہے تو نیلامی میں جو قیمت مقرر ہو اس پر دی جاتی ہے جو فی ایکڑ مبلغ دو سو روپے تک بھی فروخت ہوتی ہیں۔ غرض جس قیمت پر رعایا آپس میں خرید و فروخت

ہوگا۔ ایک مربع ۲۸۔ ایکڑ کے برابر ہوتا ہے۔

کرتی ہیں۔ اسی قیمت پر سرکار سے مل سکتی ہے۔

**اسلامی قانون عطا الاراضی کی بابت بالکل آسان ہے۔** ارشاد ہے کہ جو کوئی کشتہ ویران زمین کو آباد کرے وہ بلا کسی معاوضہ یا نذرانہ کے اسی کی ملک ہے۔

حاکم کی اجازت بھی محض رفع تنازعات کے سٹے ہے ورنہ وہ بھی ضروری نہیں نہ کوئی نذرانہ پیشگی سے ماہر۔ نہ کوئی قیمت ہے نہ من۔ گورنمنٹ نذرانہ بھی حسب حیثیت لیتی ہے اور مالکانہ بھی۔ اور بعد چند سال کے جب اراضی کی حیثیت زمینداروں کی محنت سے ترقی کر جاتی ہے۔ تو زمین بھی وصول کرتی ہے اور کئی قسم کی شرائط لگاتی ہے۔ بلکہ دن بدن شرائط میں شدت کی جاتی ہے۔ پس اس مقابلہ کی ہم شرح کیا کریں۔ آفتاب آمد دلیل آفتاب۔ ہاں اتنا عرض کرتے ہیں۔ کہ اگر اسلامی قانون کے مطابق گورنمنٹ اراضی عطا کرتی۔ تو آج تک کل علاقہ نہر جناب وغیرہ کھیر و شاداب ہوا نظر آتا جس سے رعایا مستفید ہوتی اور گورنمنٹ کو بھی فائدہ ہوتا۔ گورنمنٹ نے تو اپنا فائدہ نذرانوں اور قیمتوں کے ذریعے پورا کر لیا۔ مگر رعایا کو وہ فوائد حاصل نہ ہوئے جو اسلامی قانون پر عمل کر نیکی صورت میں گورنمنٹ سے مل سکتے تھے۔ اسی لئے گورنمنٹ کے حضور بادوب ہماری درخواست ہے کہ وہ اسلامی قانون کو معمول بنا دے اور خدا کی جناب میں دعا ہے کہ گورنمنٹ کے دل میں اسلامی قانون کی خوبی بٹھادے تو پھر گورنمنٹ کو ان کے رواج دینے میں ذمہ بھی تامل نہ ہوگا۔ کیونکہ ہماری گورنمنٹ کوئی مذہبی گورنمنٹ نہیں بلکہ ایک ہندو حکمران گورنمنٹ ہے جو حد ما صفا آخر ما کڈن پر پوری عامل ہے۔

۱۔ من اسی ارضامیتہ فہی لہ (حدیث ترمذی وغیرہ)

۲۔ صاف صاف لیلو اور میلا گدا چھوڑ دو۔ (اخلاقی مقولہ ہے)

# معدنیات کا نہائے

معدنیات جس زمین سے برآمد ہوں۔ ان کے متعلق گورنمنٹ کی کا قانون

ہی ہے۔

تمام کانیں وحیات اور کوئلے کے اور تمام تیل جو زمین سے نکلتا ہے اسے امد  
ملاتی ریگ ازل سرکار مقصود ہوں گے اور سرکار کو وہ سب اختیار  
حاصل ہوں گے جو حق مذکور سے حاجی فائدہ اٹھانے کے لئے فرود  
ہوں (ایکٹ نمبر ۱۷ دفعہ ۴۱)

یعنی جس قدر کانیں وغیرہ از ہم معدنیات کسی اراضی میں ظاہر ہوں گی وہ سب  
سرکار کی ملک ہیں۔ ہاں اس زمین پر اگر دوامی قبضہ سرکار نے کیا تو بنظر ترم خیر و ان  
ملک اراضی کو اصل قیمت دی جائیگی۔

اسلامی قانون کے مطابق معدنیات میں بیت المال سرکاری کا پانچواں  
حصہ حق ہے اور باقی مالک اراضی کا۔

اس نسبت کا مقابلہ ہی کیا دکھایا جاوے اور کہاں تک بخت کر کے اسلامی  
قانون کی فضیلت اور آسانی اور رعیت کے حق میں موجب آسائش و باعث فلاح ہونا

لے المعدن جبار و البیر جبار و فی الرکان الخ (منفق علیہ وغیرہ)

لے ایک گروہ علماء اس بات کا بھی قائل ہے کہ معدنیات میں بیت المال سرکاری کا  
کوئی حق نہیں۔ اس ضمن میں بعض احادیث وارد ہیں۔ (۱) مذہب کی نوسے سے  
بہت ہی آسانی تھی۔ مگر ہم نے جو مذہب نقل کیا ہے۔ اسے از روئے دلیل راجح  
ہے اور ہندوستان میں عام طور پر علماء کا پسند یہ ہے۔ ۱۲

ثابت کیا جاوے۔ عیاں راجہ عیاں

## قانون انتقال اراضی

گورنمنٹ نے زراعت پیشہ اقوام کی بے اعتدالیوں اور غیر معمولی اسرافات میں اراضی کی قدر نہ کرنا دیکھ کر محض اندازہ کرم خسروانہ قانون انتقال اراضی جاری کیا ہے جس سے غرض صرف زمیندار اقوام کی حفاظت ہے کیونکہ گورنمنٹ کو بعد توجہ کمال اس امر کا یقین ہو گیا ہے کہ بعد از زراعت پیشہ اقوام کا زمینوں کو فروخت کرتے جہاں صرف اسی وجہ سے ہے کہ زمینوں کی قیمت بہت بڑھ گئی ہے پہلے نانے کی طرح نہیں کہ اراضی اس قابل ہی نہ سمجھی جاتی تھی۔ کہ اس کو کوئی فروخت کرے یا خریدے۔ اس لئے دائرہ خرید و فروخت کو تنگ کر سکی غرض سو گورنمنٹ نے قانون مذکورہ پاس کیا ہے جو کئی سال سے زیرِ تجویز تھا۔ جس کی ضروری دفعہ حسبِ ذیل ہے۔

۱۔ جو شخص اپنی اراضی کا دوسری انتقال کرنا ہے وہ ایسے انتقال کرنے کا

مجاز ہوگا۔ جہاں

(الف) انتقال کنندہ زراعت پیشہ قوم میں سے نہ ہو۔ یا

(ب) انتقال کنندہ زراعت پیشہ قوم میں سے ہو۔ اور منتقل الیہ اس

موضع میں جہاں اراضی زیر انتقال واقع ہے بحیثیت زراعت پیشہ

کے قابض ہو یا۔

ج۔ انتقال زراعت پیشہ قوم میں سے ہو اور منتقل الیہ بھی اسی قوم

میں سے ہو یا کسی اور قوم میں سے ہو جو ایک ہی گروہ اقوام

کے اندہ آتی ہو، مگر شرط یہ ہے کہ اگر ایک زراعت پیشہ شخص چاہے کہ وہ اپنی اراضی کا دوامی انتقال کرے جو اس نے دفعہ شکمی (ب) دفعہ خدا کے بموجب حاصل کی ہے تو وہ اس قسم کے دوامی انتقال کرنے کا ذریعہ دفعہ شکمی بنا جائز نہ ہوگا۔ بجز اس کے کہ منتقل الیہ زراعت پیشہ قوم میں سے ہو یا ایسا شخص ہو جو بحیثیت زراعت پیشہ موضع مذکور میں اراضی رکھتا ہو۔

یہ سولٹے ان صورتوں کے جو دفعہ شکمی (ا) دفعہ خدا میں بیان ہوئی ہیں کوئی دوامی انتقال اراضی بجز منظوری صاحب ڈپٹی کمشنر کے (دفعہ نہ ہوگا) ادا تا وقتیکہ منظوری حاصل نہ ہو۔ بطور انتقال دوامی نوٹرنہ ہوگا۔ مگر جائز ہے کہ ایسی منظوری بعد اس کے بھی دی جائے۔ جبکہ عمل انتقال ہر طرح سے مکمل ہو چکا ہو۔

یہ صاحب ڈپٹی کمشنر انتقال کے متعلق حالات دریافت کریں گے اور ان کو اختیار ہوگا کہ حسب اقتضائے اسے خود منظوری جو بموجب دفعہ شکمی (ب) مطلوب ہے۔ اس کو ادا کریں یا ادا کرنے سے انکار کر دیں (دفعہ ۳۔ ایچٹ سینٹلٹڈ)

**اسلامی شریعت** میں اس مسئلہ کے متعلق سیاسی طور پر تو حکم نہیں۔ مگر مذہبی طور پر جو مسلمانوں کے حق میں سیاسی سے بڑھ کر ہے ہدایت فرمائی ہے کہ جو کوئی جائیداد غیر منقولہ کو فروخت کر کے اسی قسم کی جائیداد غیر منقولہ خرید لے گا۔ خدا اس کے روپیہ میں برکت نہ کرے گا۔

جن دنوں انتقال اراضی یا کس ہوا تھا۔ اور اس کا حیر چا گھر بگھر ہو رہا تھا

لے مشکوٰۃ

ایک۔ روز میں ایک دعوت کی مجلس میں شریک تھا۔ اس مجلس میں بعض لوگوں نے اس قانون کو میسر بتلایا۔ تو میں نے کہا کہ میرے نزدیک یہ قانون بھی اسلام کی عظمت کا ایک بڑا بھاری ٹھونٹ ہے۔ کیونکہ جو قانون گورنمنٹ کو اتنی حد تک حکمرانی اور تجربہ کے بعد سوجھائے۔ پیغمبر اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام نے باوجود ظاہری بے علمی اور نا تجربہ کاری کے اس کا مول آج سے تیرہ سو برس پہلے ہی مقرر فرمادیا ہوگا ہے۔ رفدہ (دو جی) مگر تعجب ہے کہ ایسے مفید قانون کو گورنمنٹ نے مکمل نہیں کیا جس سے کسی حال میں بھی زمیندار انتقال ارا منی نہ کر سکتے۔ دوئم کل ہندوستان میں نافذ نہیں کیا۔ بلکہ صرف پنجاب اور بمبئی ہی میں نافذ ہوا ہے۔ سوئم پنجاب کے بعض بعض اضلاع کو جنہیں مسلمانوں کی آبادی جو عموماً خواہیہ بخت افضول خرچ ہیں نسبتاً زیادہ ہے مستثنیٰ رکھا گیا ہے جس کی حکمت کی تہ تکسیم پہنچنا مشکل ہے۔

روزِ سلطنت خویش خسران داند

## خاتمہ متعلقہ فلاح و آسودگی رعایا

اس عنوان کے ذیل میں ہم ان اخراجات پر بحث کریں گے جو گورنمنٹ کی اصطلاح میں رسوم عدالت وغیرہ سے موسوم ہیں :-

۱۔ بیٹریں یا مال ہونے کی خبر پہنچی ہے۔ نافذ ہونے کی سزا نہیں۔ ۱۲۔  
 ۲۔ ضلعی سٹمک۔ ہزارہ۔ پشاور۔ کوہاٹ، تحصیلات بنوں و مروت۔ ڈیرہ اسماعیل خان  
 ۳۔ غلامی ایک وغیرہ ۱۲۔

اسٹکی قانون میں نہ تو کوئی رسوم عدالت ہے۔ نہ کوئی رسوم ججٹری عدالت کا طریقہ باطل سادہ اور آسان ہے۔ کہ ہر ایک شخص قاضی کے مکان پر جا کر زبانی یا سادہ کاغذ پر لکھ کر اپنی عرضی گنوارے۔ اگر گواہ ساتھ ہوں۔ تو پیش کرے نہیں تو تاریخ مقررہ پر ساتھ لے۔ اگر اس کے کہنے پر نہ آویں تو سرکار سے امداد بلا کسی رسوم کے یگی۔ ایسا ہی جس طرح اشیاء منقولہ کی خرید و فروخت بلا کسی صرف رجسٹری کے ہوتی ہے۔ جس طرح غیر منقولہ کی خرید و فروخت ہو سکتی ہے۔ اگر کوئی تحریر کی ضرورت ہوتی تو آپس میں سادہ کاغذ پر مثبت شہادت مثلاً ہاں بیعنا مہ لکھا جائے گا۔ جس پر سرکار کی تصدیق کی کوئی حاجت نہیں۔ نہ ہی کوئی رسم ہے۔ اس طرح ہر ایک شخص جو چاہے معاہدہ کر سکتا ہے۔ زبانی کرے یا تحریری کوئی رسوم نہیں۔ ایسے ہی جو شخص تجھ کی چاہے رسید لکھوے کوئی فیس کوڈٹ رسوم سرکاری نہ ہوگا۔ صرف سادہ کاغذ ہی معتبر ہوگا۔ علیٰ ہذا قیاس کسی طرح کی کوئی رسوم وغیرہ نہیں جو آج کل گورنمنٹ کے قانون کے مطابق دیجاتی ہیں۔

گورنمنٹ کے قانون میں رسوم بشرح ذیل ہیں :-

دیوانی نالاش میں ہر مبلغ پانچ روپیہ پر عموماً ۱۰ فیس کوڈٹ ہر طلبانہ۔ مدعا علیہ

طلبانہ گواہاں۔ اجرت عرضی لکھائی وغیرہ علیحدہ۔ ہر نالاش فوجداری پر

۸ فیس کوڈٹ ہر طلبانہ مستغاث علیہ۔ طلبانہ گواہاں علیحدہ ۲ لکھائی

وغیرہ۔ ہر تحریری معاہدہ پر ۸۔ کا کاغذ مبلغ ۵ سے زائد

کی رسید پر ۱۰ فیس کوڈٹ۔ رجسٹری جائیداد غیر منقولہ پر فیصدی اکیروپیہ

پھر اگر قبضہ کی بابت مقدمہ ہو تو مبلغ ۸ سے سیکڑہ رسوم۔

حالانکہ اگر بغور دیکھا جاوے۔ تو رجسٹری پر سرکاری مہر کی حاجت اسی لئے

ہے کہ تنازع کی وقت تکلیف نہ ہو۔ ہذا کیا ضرورت ہے کہ لوگ آپس میں لین

کریں۔ ہمیں ان کو کسی طرح سے تنازع اور فساد کا خطرہ بھی نہ ہو اس پر بھی سرکار نے سینکڑے ایک روپیہ ان سے لے اور جو عدالتوں میں مستورات اور کاروبار والوں کو آنے جانے سے حرج ہوتا ہے وہ الگ رہا۔ پہلے رجسٹری پر اگر رسوم لی جاتی اور بعد اس کے دعویٰ قبضہ بلا اخذ رسوم ہو سکتا تو بھی ایک بات تھی۔ گو اس پر بھی سوائل ہوتا کہ جن لوگوں کو مقدمہ تک ذمہ ہی نہ پہنچے۔ ان سے فیس رجسٹری کیوں لی جائے۔ مگر لطف تو یہ ہے کہ پہلے بھی لی جاتی ہے اور تیجھے بھی۔ اسپرٹہ یہ ہے کہ دیوانی نالاش میں سب جائز خرچہ مدعا علیہ پر ڈالا جاتا ہے۔ اور اگر عدالت ماتحت کی غلطی کی اپیل کی جاوے تو ماتحت عدالت کا خرچہ بھی فریق مغلوب پر جو پہلی عدالت کے حکم سے غلبہ پا چکا تھا۔ ڈالا جاتا ہے حالانکہ پہلے فیصلے کی غلطی عدالت سے ہوئی تھی۔ جس پر فریق مغلوب نے اپیل کی تھی۔ اور اگر ماتحت عدالت ایسا فیصلہ نہ دیتی تو کیوں اپیل تک ذمہ پہنچتی ہونکہ اخراجات کا بوجھ سب اہل مقدمہ پر پڑتا ہے اس لئے بسا اوقات نظریہ ایسی دادخواہی سے ہی سبکدوش رہتے ہیں۔ اور ملک میں ظلم کی کثرت ہوتی ہے اور جس کام کے لئے عدالت کی ضرورت تھی۔ اس کے لحاظ سے عدالت بیکار رہتی ہے اسلئے قانوں نے ان خرابیوں کی جڑ ہی کاٹ ڈالی ہے۔ جن لوگوں کو عدالتوں سے کبھی تعلق ہوا ہوگا۔ وہ ہمارے بیان کی تصدیق تو کیا۔ اس کو بہت ہی کم سمجھیں گے۔ ہم نے بھی اس کو بطور مشقے نمونہ از خوار داند کے از بسما رہی لکھا ہے :-

تم مانتے ہیں کہ سرکار کے اخراجات اتنے سے بھی پورے نہیں ہوتے بلکہ ہمیشہ گروٹا روپیہ کا قرض لینا پڑتا ہے۔ لیکن بغور دیکھا جائے تو جس حد پر گورنمنٹ نے اخراجات کو پہنچایا ہوا ہے وہ فضول خرچی کی اعلیٰ



انتہار ہے اس لئے قابلِ تخفیف نہیں مگر چونکہ تحقیقات کا ذکر ہمارے رسالے کے موضوع سے خارج ہے۔ اس لئے ہم بھی معذور ہیں۔ ہماری غرض جو اس رسالہ سے ہے وہ صرف یہی ہے کہ حکومتِ وقت کے کانوں تک یہ بات بڑے اظہار اور نہایت اوج سے پہنچا دیں کہ اسلامی قانونِ لیاظم آسائش رعایا اور فوائدِ سرکار ہر طرح سے اس قابل ہے۔ کہ گورنمنٹ اس کو اپنا دستورِ عمل بناوے تاکہ دنیا پر نہ صرف یہی واضح ہو کہ گورنمنٹ اپنی رعایا کی بھی خواہ ہے۔ بلکہ یہ بھی معلوم ہو جائے۔ کہ گورنمنٹ سچائی اور مفید مشورہ کے قبول کرنے میں کسی قومی یا مذہبی تعصب کی پابند نہیں۔

ہم نے اپنا فرض منصبی الحمد للہ پورا کر دیا۔ اب قبول کرنا گورنمنٹ کا کام ہے۔

حافظ! وطنیہ تو دعا گفتن ست و بس  
مد بند لکن میاشش کہ نہ شنید یا شنید

\*

مُصَنَّف مَرْحُومِ كِي  
خودنوشت

مختصر سوانح حیات

\*

موانع حرم کے سوانح حیات ایک طویل باب ہے جسے کسی خوش قسمت مؤرخ کا قلم ہی جیتے  
 تحریر میں لایا گیا۔ ذیل میں مختصراً مولانا کے وہ حالات درج کئے جاتے ہیں جو انہوں نے خود رقم فرمائے۔ مولانا  
 فرماتے ہیں۔

میری (شہداء اللہ کی) پیدائش امرتسر پنجاب کی ہے۔ میرے والد اسمی خضر جو اورتا یا اسمی اکرم جو علاقہ قندھار  
 تحصیل اسلام آباد ضلع سرری نگر کشمیر سے پشمینہ کا کاروبار کرنے امرتسر آئے تھے۔ کشمیری اقوام میں ایک گوت  
 منتر کہلاتی ہے۔ جو ماں برہمنوں کی ایک شاخ ہے۔ اسی گوت سے ان کا تعلق تھا۔ میری عمر ساتویں برس میں  
 تھی کہ والد صاحب کا انتقال ہو گیا۔ تانا صاحب بھی فوت ہو گئے۔ بڑے بھائی ابراہیم مرحوم رنوگری کا کام کرتے  
 تھے۔ مجھے بھی انہوں نے یہ کام سکھایا۔ چودھویں سال میں والدہ صاحبہ کا بھی انتقال ہو گیا۔ چودھویں سال  
 میں مجھے پڑھنے کا شوق ہوا۔ ابتدائی کتب فارسی پڑھ کر مولانا مولوی احمد اللہ صاحب مرحوم رئیس امرتسر کے  
 پاس پہنچا۔ دستکاری (رنوگری) کا کام بھی کرتا تھا۔ اور مرحوم سے سبق بھی پڑھا کرتا تھا شرح جامی "اور قطبی"  
 تک مولوی صاحب مرحوم سے پڑھیں اس کے بعد بجز فن تحصیل علم حدیث استاد پنجاب جناب مولانا حافظ  
 عبدالمتان صاحب وزیر آبادی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ وہاں کتب درسیہ پڑھ کر سند حاصل کی۔ یہ  
 واقعہ ۱۲۰۷ھ مطابق ۱۸۹۹ء کا ہے۔ اس کے بعد شمس العلماء مولانا سید زین حسین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت  
 میں حاضر ہوا۔ سند مذکور دیکھا کہ آپ سے اجازت تدریس حاصل کی۔ پھر سہارنپور چند روز قیام کر کے دیوبند  
 پہنچا۔ وہاں کتب درسیہ معقول و منقول ہر قسم پڑھیں۔ کتب معقول میں قاضی مبارک میرزا ہد امیر عامہ صدر۔  
 شمس بازنہ وغیرہ اور منقولات میں ہمایہ۔ توضیح۔ تلویح۔ مسلم الثبوت وغیرہ۔ ریاضی میں شرح چینی وغیرہ  
 بھی پڑھیں۔ اودھ حدیث میں شریک ہوا۔ استاد پنجاب کا درس حدیث اور اساتذہ دیوبند کا درس حدیث  
 ان دونوں جو فرق ہے اس سے فائدہ اٹھایا۔ دیوبند کی سند امتحان میرے لئے باعث فریہ سے پاس ہو چکا ہے۔

دیوبند کے بعد { دیوبند سے مدرسہ فیض عام کانپور گیا۔ کیونکہ ان دنوں مولانا محمد حسن مرحوم کے متعلق درس کا شہرہ بہت زیادہ تھا۔ اور مجھے بھی علوم معقول اور منقول سے خاص شغف تھا۔ اس لئے میں مدرسہ فیض عام کانپور میں جا کر داخل ہو گیا۔ وہاں جا کر میں کتب مرقومہ میں شریک ہوا اور مذکورہ کا لطف پایا۔ انہی دنوں مولانا مرحوم کو حدیث پڑھانے کا تازہ تازہ شوق ہوا تھا۔ میں ان کے درس حدیث میں بھی شریک ہوا۔ پنجاب میں مولانا حافظ عبدالمقنن صاحب مرحوم (اہل حدیث مشرب) میرے شیخ الحدیث تھے۔ دیوبند میں مولانا محمود الحسن صاحب اور کانپور میں مولانا احمد حسن صاحب رحمۃ اللہ علیہم اجمعین اساتذہ العظام والحدیث میرے شیخ الحدیث تھے۔ اس لئے میں نے حدیث تینوں اساتذہ سے جو طرز تعلیم سیکھا وہ بالکل ایک دوسرے سے مختلف ہے جس کے ذکر کا یہ موقع نہیں۔ شعبان ۱۳۱۰ھ مطابق ۱۸۹۲ء فیض عام کانپور کا جلسہ ہوا جس میں آٹھ طلباء کو دستار فضیلت اور سند تکمیل دی گئی۔ ان آٹھ میں سے ایک میں گننام بھی تھا۔

فراغت کے بعد { کانپور سے فارغ ہوتے ہی میں اپنے وطن پنجاب میں پہنچا۔ مدرسہ تاج الاسلام امرتسر میں کتب درسیہ نظامیہ کی تعلیم پر مامور ہوا۔ طبیعت میں تجسس زیادہ تھا اس لئے اوجھڑا صوفیہ ماحول کے ذہنی حالات دریافت کرنے میں مشغول رہتا۔ میں نے دیکھا کہ اسلام کے سنت بلکہ سخت ترین مخالف عیسائی اور آریہ دو گروہ ہیں۔ انہی دنوں قریب میں ہی قادیانی تحریک پیدا ہو چکی تھی جس کا شہرہ ملک میں پھیل چکا تھا۔ مسلمانوں کی طرف سے اس دماغ کے علمبردار مولانا ابرہیم محمد حسین صاحب شاہی مرحوم تھے۔ میری طبیعت طالب علمی ہی کے زمانہ میں مناظرات کی طرف بہت راغب تھی۔ اس لئے مدرس کے مدارج میں ان کی طرح گروہوں (عیسائی۔ آریہ۔ قادیانیوں) کے علم کلام اور کتب مذہبی کی طرف متوجہ رہا۔ بفضلہ تعالیٰ میں تحقیق و تحقیق حاصل کر لی۔ اسی میں شک نہیں کہ ان تینوں مخالفوں سے قادیانی مخالف کا نمبر اول رہا۔ شاہدوں نے کہ قدرت کو منظور تھا کہ مولانا شاہی مرحوم کے بعد یہ خدمت میرے سپرد ہوگی جس کی بابت مولانا مرحوم کو علم ہوا ہو تو شاید یہ شعر پڑھتے ہوں گے۔

۲ کے سجادہ نشین قیس ہوا میرے بعد۔ رہی خالی نہ کوئی دشت میں یا میرے بعد

اس شغل میں میں نے چند علماء و سلف کی تصنیف سے خاص فوائد حاصل کئے۔ حرث شریف میں قاضی ترمذی کا  
 حافظ ابن حجر اور ابن قیم وغیرہم کی تصانیف سے۔ علم کلام میں امام سمیع بن علی۔ امام غزالی اور حافظ ابن حزم۔ علا  
 عبدالکریم شہرستانی۔ حافظ ابن حجر۔ شاہ ولی اللہ۔ امام ملا علی قاری وغیرہم رحمۃ اللہ علیہم کی تصانیف سے فائدہ اٹھایا  
**تصانیف کی پہلی شاخ** { دورانِ تلاش میں سب سے پہلی قابلِ توجہ کتاب پادری ٹھاکر دت کی تصنیف  
 سر ڈی ایس ایٹ { عدم ضرورت قرآن نظر آئی جس کے جواب میں میں نے کتاب "قابلِ ثلثہ"  
 (توریت، انجیل، قرآن کا مقابلہ) لکھی جو ملک میں شائع شدہ ہے۔ عیسائیوں کی کتاب عدم ضرورت قرآن  
 کے جواب کے علاوہ میں نے متعدد کتابیں ان کے جواب میں لکھیں، جن کے مجموعے کا نام "جوابات نصاریٰ"  
 ہے۔ سب سے اخیر عیسائیوں کے جواب میں وہ کتاب ہے جس کا نام ہے "اسلام اور مسیحیت" عیسائیوں  
 کی طرف سے اسلام کے خلاف تین کتابیں بطرز جدید شائع ہوئی تھیں، جن کے نام یہ ہیں:-  
 (۱) عالمگیر مذہب اسلام ہے یا مسیحیت۔ (۲) دین فطرت اسلام ہے یا مسیحیت۔  
 (۳) اصول البیان فی ترفیح القرآن۔

ان تینوں کے جواب میں اسلام اور مسیحیت لکھی گئی، اور شائع ہوئی جس نے اسلامی جہاد سے خراج تحسین وصول کیا  
**دوسری شاخ** { اسی اثناء میں آریوں نے کتاب ستیارتھ پرکاش کا اردو ترجمہ شائع کیا جس کے  
 سادہ آریہ { چودھویں باب میں قرآن مجید پر ایک سوانحیہ اعتراض ہیں۔ ہر ایک اعتراض کے  
 ضمن میں کئی کئی اعتراض ہیں کتاب ستیارتھ کے شائع ہونے پر مسلمانوں کو ضرورت محسوس ہوئی کہ اس کا  
 مکمل جواب دیا جائے جسب قول حافظ شیرازی "ع قرعہ فال بنام من دیوانہ زندہ"  
 میں نے اس کے جواب میں کتاب حق پرکاش لکھی۔ جو بفضلہ تعالیٰ ایسی مقبول ہوئی کہ اس کے بعد کسی فرقہ  
 کے کسی عالم نے ستیارتھ پرکاش کے جواب کیلئے ظم نہیں اٹھایا۔ ۱۵۱۸ من فضل اللہ۔ اس کے بعد  
 ایک مسلم عبدالغفور نامی (ذرا بیہ دھرمی) نے رسالہ "تک اسلام" لکھا۔ اس کے شائع ہونے پر مسلمانوں  
 کو بہت بے چینی ہوئی۔ میں نے فوراً اس کا جواب بنام "تک اسلام" شائع کر دیا جس سے مسلمانوں کو  
 اس قدر قلبی راحت حاصل ہوئی۔ جتنی مٹی جون میں افطاری کے وقت روزہ دار کو ہوتی ہے (خدا قبول کرے)

اس کے بعد آریہ کی طرف سے ایک کتاب شائع ہوئی جس کا نام **مثناب اللہ** ہے یا قرآن“ اس کے جواب میں میں نے کتاب **الرحمان** لکھی ابھی تھوڑا ہی زمانہ گزرا ہے کہ آریوں نے **ریگیا رسول** کے نام سے ایک کتاب شائع کی۔ جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر سخت ناپاک حملے کئے گئے جس کی وجہ سے ملک میں اس سرے سے اُس سرے تک آگ لگ گئی۔ مسلمان گویا متوالے پھرتے تھے کہ یہ کیا اندھیرا کہ ذاتِ قدسی صفات پر ایسے حملے ہو رہے ہیں۔ کیا وجہ ہے کہ کوئی عالم جواب نہیں دیتا۔ بقول ع ”بلائیں زلفِ جاناں کی اگر لیں گے تو ہم لیں گے“

اس کے جواب میں میں نے ”مقدس رسول“ لکھا۔ بفضلِ تعالیٰ یہ بھی ایسا مقبول ہوا کہ اس کے بعد کسی عالم نے ریگیا کے جواب میں تم نہیں اٹھایا۔ کیونکہ اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھی۔ نہ آریوں نے اس کا جواب لکھا دیا۔ ملک گجرات کے مسلمانوں نے گجراتی زبان میں اس کا ترجمہ کر دیا ہے۔ اس ضمن میں آریوں کی طرف سے کئی ایک رسالے نکلے جن کے جوابات خاکسار کی طرف دیئے گئے جو ملک میں شائع شدہ ہیں۔

**تیسری شاخ** میری تصانیف کو جو قادیان کے متعلق ہیں۔ ا کی تفصیل لکھوں تو ناظرین کے ملاحظہ فرمادیں کہ **مولانا** خطہ ہے۔ اس لئے مختصر طور پر بتلاتا ہوں کہ قادیانی تحریک کے متعلق میری کتابیں تین ہیں کہ مجھے خود ان کا شمار یاد نہیں۔ ان اتنا کہہ سکتا ہوں کہ جس شخص کے پاس یہ کتابیں موجود ہوں قادیانی مباحث میں اسے کافی واقفیت حاصل ہو سکتی ہے جس کا ثبوت مرزا صاحب بانی تحریک قادیان کی اس تحریر سے ملتا ہے جو انہوں نے ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء کو شائع کی تھی جس کا عنوان تھا۔

”مولوی شاد اللہ کے ساتھ آخری فیصلہ“

اس کے شروع میں میری نسبت جو خاص لگہ و شکایت کی گئی ہے وہ خصوصاً قابل دید و شنیدہ ہے۔ مرزا صاحب نے لکھا ہے ”مولوی شاد اللہ نے مجھے بہت بدنام کیا میرے قلم کو گرا ناچا اور غیر اس لئے میں دعا کرتا ہوں کہ ہم دونوں میں جھوٹا ہے وہ سچے کی زندگی میں مرجائے۔“

کوئی خاص وقت تھا جب یہ دعوائے ان کے منہ اور قلم سے نکلی اور قبولیت اسے لینے آئی آج قادیانی

کی سستی میں ادھر ادھر دیکھو تو رونق بہت پاؤ گے۔ مگر اسی کہ دیکھنے والا اہل قادیان کو مخاطب کر کے  
داغ مرحوم کا یہ شعر سنائے گا۔

آپ کی بزم میں سب کچھ ہے گرداغ نہیں آج وہ خانہ خراب ہم کو بہت یاد آیا  
(نوٹ) قادیانی لٹریچر کو جمع کرنے اور واقفیت حاصل کرنے میں میں نے بڑی محنت کی۔  
جس کا یہ اثر ہوا کہ ایک مجلس میں مولانا حبیب الرحمن مرحوم ہتھم حدسہ دیوبند نے مجھے مخاطب  
کر کے فرمایا تھا کہ ہم لوگ ۳۰ سال تک محنت کریں تو بھی اس بارے میں آپ کی واقفیت ہم  
نہیں پہنچ سکتے۔ میں نے کہا غالباً آپ کی حسن ظنی اور تواضع ہے۔

چوتھی شاخ { یوں تو میری سب تصنیفات قرآن ہی کی خدمت میں ہیں۔ مگر خاص تفسیر نو لسی  
تفسیر نو لسی } سے بھی میں غافل نہیں رہا۔ روزانہ درس قرآن کے علاوہ پہلے میں نے تفسیر  
شانی غیر مسبوق طرز پر لکھی جو آٹھ جلدوں میں ختم ہو کر ملک میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کے تھوڑے  
عرصہ بعد بلکہ ساتھ ساتھ "تفسیر القرآن بلام الحزن" لکھی جس کی ملک میں خاص شہرت ہے۔ تیسری  
تفسیر موسومہ بیان الفرقان علی علم البیان عربی لکھنی شروع کی جس کا ایک حصہ سورہ بقرہ تک شائع ہو  
چکا ہے (باقی زیر غور ہے)

تفسیر کے متعلق چوتھی کتاب موسومہ تفسیر بالرائے لکھی۔ اس میں تفسیر بالرائے کے معنی بتا کر مروج  
تفاسیر و تراجم قرآن قادیانی، چکر الہوی، بریلوی اور شیخہ وغیرہ کی اغلاط پیش کر کے ان کی اصلاح  
کی گئی۔ اس کا بھی ایک حصہ چھپ کر شائع ہو چکا ہے۔ باقی زیر غور ہے۔

مزید برآں اسلامی فرقوں شیخہ وغیرہ کے متعلق کئی ایک کتابیں لکھیں جو ملک میں شائع شدہ ہیں۔  
اس کے علاوہ مناظرات کا سلسلہ بھی جاری رہا مجھے خود اس بات کا فخر ہے کہ میرے اساتذہ عظام بھی  
عظیم الشان جلسوں میں بڑے بڑے مناظرے میرے سپرد کرتے تھے۔ جن میں وہ خود بھی شریک ہوتے

۱۰ واٹے افسوس! یہ سب ذخیرہ ۱۹۴۶ء کے فسادات کی نذر ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے کہ مولانا کے اس  
کتاب خانے میں کس قدر نادر جمع تھے۔ ما شاء اللہ کان وما لہم ریشاد لہو یکن۔ (ناشر)

تھے۔ مثلاً مناظرہ دیور یہ ضلع گورکھپور۔ مناظرہ مگینہ ضلع بجنور۔ مناظرہ جیلپور۔ مناظرہ حورجہ۔ مناظرہ رامپور۔ یہ سب مناظرے تحریری ہوئے تھے۔ جن کی روئادیں کتابوں کی صورت میں شائع ہوئی تھیں۔ مناظرہ رامپور نواب حامد علیخان مرحوم کے حسب الحکم رامپور میں قادیانیوں سے ہوا تھا جس کے متعلق نواب صاحب کاسٹریٹکٹ درج ذیل ہے۔

”رامپور میں قادیانی صاحبوں سے مناظرہ کے وقت مولوی ابوالوفاء محمد شہار اللہ صاحب کی گفتگو ہم نے سنی۔ مولوی صاحب بہانیت فصیح البیان ہیں اور بڑی خوبی یہ ہے کہ برجستہ کلام کرتے ہیں۔ انہوں نے اپنی تقریر میں جس امر کی تمہید کی۔ اُسے دلائل ثابت کیا۔ ہم ان کے بیان سے محفوظ و مسرور ہوئے۔“  
(دستخط خاص حضور نواب صاحب بہادر محمد حامد علیخان)

اجاز اہل حدیث کا اجراء { جب مذہبی تبلیغ کی ضرورت روزمرہ برحق نظر آئی اور تصنیف کتب کا کام ناکافی ثابت ہوا تو اجاز اہل حدیث جاری کیا گیا جو بفضلہ تعالیٰ آج تک جاری ہے جس میں ہر غلط خیال کی اصلاح کی جاتی ہے۔ ہر غیر مسلم کے حملہ کا جواب دیا جاتا ہے۔ خدا کے فضل سے آج یہ اجاز اپنی عمر کے اڑتیس سال پورے کر کے اتالیسیوں سال میں قدم زن ہے۔ اجاز اہل حدیث کے دیکھے دہلوان سے غنچی نہ ہوگا کہ یہ پرچہ کس قدر اسلامی خدمت کر رہے۔ مختصر یہ ہے کہ جو کچھ علی خدمت خاکسار کی طرف سے ہوئی یہ سلف صالحین کی کتب سے فائدہ حاصل کرنے سے ہوئی جن کے اسرار گرامی پہلے ذکر کئے گئے ہیں۔

باکردن خوش رہے بخاک و خون فطیرن + عذار حمت کذاں عاشقان پاک طینت ما  
اللهم نور مرقدهم وارض عنہم وارضہم (الحدیث امر ۱۳ جنوری ۱۹۴۶ء)

یہاں تک آپ کے خود نوشت حالات ہیں، نامناسب نہ ہوگا کہ اگر چند سطور مزید تحریر کر دی جائیں۔

ثرف نگاہی { مولانا کی ثرف نگاہی سلم تھی۔ اسلام پر یا مسک الحدیث پر جب بھی ادب جس طرف سے بھی لاندہ سے یا ہر سے) حملہ ہوتا۔ سینہ سپر ہو جاتے۔ نماز اللہ کے انداز کو تاؤ جاتے۔ علامہ عبدکبیر بیٹے۔

مکسرین حدیث کے فتنے کو ابتدا ہی میں آپ نے بھانپ لیا تھا کہ اس کے یہ برگ و بار ہوں گے۔ بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ فتنہ پر روزی کا ایک بڑا افساد و منبع مولوی عبدالحق اور پروفیسر سلم ہے۔ راجپوری



کی تصانیف میں۔ ان سب کے جواب مولانا مرحوم کے قلم سے شائع ہو چکے ہیں۔

علامہ عنایت اللہ خاں امرت سہری (مشرقی) کی تصانیف سے اس کے عقاید و اعمال کو کتاب خاکساری تحریک میں عریاں کر کے رکھ دیا۔

احناف کی دونوں شاخوں یعنی دیوبندی اور بریلوی حضرات نے جب بھی مسلک اچھڑت پر تنقید کی تو فوراً قلم تھاما اور جواب لکھ دیا۔ جس کا ایک تجربہ یہ ہوا کہ فرقہ غالبہ (بریلویہ) نے تنگ انگریزوں کے دور میں مولانا پر قاتلانہ حملہ کر دیا جس سے اللہ تعالیٰ نے آپ کو بال بال بچا لیا (جس کی تفصیل رسالہ شمع توحید میں ہے) مسلمانوں میں اتحاد و کجاہدہ { لیکن آپ وسیع المشرب تھے، دل سے چاہتے تھے کہ سب مسلمان اپنے اختلافات کو اپنے حدود میں رکھیں اور مشترک مقاصد میں مل کر کام کریں۔ اس سلسلے میں آپ غدۃ العلماء کی تحریک کے رکن تھے۔

جذبہ جہاد اور سیاسی مسلک { ہندوستان میں اسلامی نظام کے قیام اور اس سلسلے میں جذبہ جہاد کا ثبوت اس سے ملتا ہے کہ آپ کا دلی لگاؤ اور سہمردی ہمیشہ مجاہدین اہلسن و جہرند سے دلی اور اندرون ہند میں اس کا افرانہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ آپ بیعت مولانا محمد ابراہیم میرٹھی کوئی (رحمۃ اللہ علیہ) اور مولانا غلام غفری (رحمۃ اللہ علیہ) صدر مرکزی جمعیت اہل حدیث مغربی پاکستان، جمعیت علماء ہند کے بانیوں میں سے تھے۔ اور جمعیت علماء ہند کی مساعی قیام نظام شرعی و آزادی ہند میں نظریہ آفتک اس سے وابستہ ہے۔

فسادات ۱۹۴۶ء [۱۹۴۶ء] اگست ۱۹۴۶ء کے ہنگامہ فونین میں آپ کا اکلوتا نعت جگر مولانا عطاء اللہ شہادت کے رتبہ پر فائز ہو گیا۔ اور آپ امرت سہر سے گوجرانوالہ تشریف لے آئے یہاں آپ کے درس کا یہ حال تھا۔ کہ لوٹ مار کے مال کرنا تک نہیں لگایا۔ بلکہ جب کوئی چیز آتی تو اس بات کے کامل اطمینان کرنے کے بعد اسے قفل فرماتے کہ غیر مسلموں کا مال نہیں ہے، بلکہ دوستانہ دہیہ ہے چند ماہ بعد سرگودھا منتقل ہو گئے۔ اور اسی سرزمین میں یہ مجاہد جنرل ۵ مارچ ۱۹۴۶ء کو قتل ہو گیا۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ اللّٰهُمَّ تَعْمَدُہٗ بِرَحْمَتِکَ الَّتِیْ وَسَّعَتْ کُلَّ شَیْءٍ۔ آپ کے پوتے



کتاب خانہ  
پندرہ روزہ  
کشمیر

☆ مکتبہ میمانیہ راجستھان و آندھرا ☆  
آبادی حاکم کے ٹیڈیو انوالہ